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Megjelenik e politikai, tudományos és művészeti 
I .up'minden héten kétszer; Szerdán és Szomba- 
Inn. Hivatalos tudósításokon kívül, lürlöjo közöl 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengő pénzben.

!\'cm-ren<1es levelezők kéretnek az Intézethez, 
bérmentesen küldeni közléseiket. VILAfr

F* [SZOMBAT, november 18.
Előfizethetni helyben és BudánE mich Gusztáv ur 
könyvkereskedésében (Úri és kígyó ntezák szög­
letén) félévre postán 6, különben 5 ezüst forinttal“ 
az országban minden — azon kívül csak a cs. 

kir. fő-postahivatalnál Becsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
czím alatt kéretik beküldetni.

VnrlalAin.
Hileltörvényeink ’s azok eddigi lialása. — Fővárosi hírek ’s ese­

mények. — Országgyűlési tudósítások: Nőve m b. II. s 
l.'lkán I.XVIII és I,XIX. országos ülések a mllgos FőBUknel. (To- 
vábbi tárgyaltaiása a börtön-rendszernek; törvényhatósági fogházak 
javítása sal.) N o v. Iliién Cl. kerül, ülés (Az országgyűlésnek 
évcnkinl tartása iránt.) — Országgyűlési rövid közlések (Nov. 13. ,4 15kén magány-conferencziák az alsij-táhla teremében a k. kir. 
leirat tárgyában. Nov. Kilián 102d. kér. ülés Nov. I’i. Iá. IC.országos 
ülések a FőRRnél.) A Csanádi püspök 2dik nyilatkozata a FöRBdck 
September! országos ülésében (folytatás.) Megyei ’s más vidéki 
közlések. Pesti és Somogy megyei közgyűlések. Bihar­
ból (llumorislikai hirkolomp.) Karloviczi levél (Rajasics g. n. e. 
érsek nemes czélja.)

Ausztria ( Katona—elbocsátás iránti rendelet.) Spanyol- 
orív. ág (Bizottsági’tudósítás a nagykorúság iránt. A különböző 
riárlok sat.) Nagybritannia. (0 Connell elleni vád. A por meg­
kezdve a nagy esküttszék előtt, ’sat.) — F r a n c z. i a o r s z á g (A 
ia France lap lefoglaltalak) — Portugallia (Csempészkedés.) 
Olaszország (Folytonos zavargás.) N é m e to r s z á g (Zsidóügy.) 
Törökország ( Lázongás. Kereszlények üldöztetése, ’sat )

Hírlapi kalászok.
Tarral» Könyvbirálal. (Manno Alajos, orvosgyógyszerészi 

vegytana (Vége.) — Amerikába költözések iránt. Egyveleg.
Hivatalos és magán hirdetések.

Fest, november 18. 1843.
IIi<el<örvényeink ’* azok eddigi ha­

tása.
Több oltlalrul emelkedtek panaszos szózatok 

184öben alkotott hitcltörvényeink iránt, cs sokan 
sínylik azok eddigi hatását, meilyet károsnak sőt ve­
szélyesnek állítnak a nemzetre. Ha hijányaik iránt 
történik felszólalás, nincs mit felelnünk; mert emberi 
mű azok, 's hibától menten, tökelyesen mikor és mi­
ben intézkedett emberi ész? Europa hitcltörvényci 
közöl csak a francziákét említjük. Századok elölt ne­
vezetes volt e nemzet üzérkedése, meilyet szinte szá­
zad óta védett, szabályzóit a törvény; ’s üssük fel 
Napoleon ,,Co de du Go mmer c é“-t, mennyi hi­
ány, mennyi határozatlanság annak szövegében! De 
illy hijányokbul, mellyckcn segítni lehet is, kell is, 
ne következtessük uj törvényeink káros, veszélyes 
voltát. Másutt, nem e magokban igen is törvény­
rendeletekben fekszik a mély baj, 's ennek orvoslá­
sára a tapasztalt hijányok pótlása sem fog vezetni. 
Mesterilcg ecsetelte e kétségkívül nagy baj okait 
mgos Euka Sándor ur pesti e. b. váltótszék elnöke 
székfoglaló beszédében, mellynck ide tartozó részeit 
ezennel közöljük:

„Tekintetes váltótörvényszék! Urunk királyunk ma­
gas kegyelméből e váltótörvényszék elnökévé^ neveztetvén, 
ma kezdem meg ebbéli hivalaluskodásomal! Es pedig, no­
ha nem ritkán, sőt közhelyeken is emelkedtek a legújabb 
torvény-alkoUa ez intézkedés ellen szózatok! ellenszóza­
tok ! még azoktól is, kik az intézet körüli hivataloskodá- 
suk által, annak minden ágaiba mélyebben tekinthetvén, 
hatásukat közclebbriil nézhetek ; én mégis, nemcsak, mi­
vel minden törvényes instiíutiót szolgálni dicsőségnek tar­
tom , de mivel ennek iidvösségeg létéről is meg vagyok 
győződve, örömmel folytattam eddig, ’s ugyanez érzéssel 
kezdtem meg uj pályámat; annyival inkább: mivel hiedel­
mem szerint ügyszeretet nélkül jó hivatalnok alig lehet; 
e nélkül a hivatal csaknem géppé alacsonyul! ez képes 
egyedül minden hivatalviseléssel egybekötött kellemetlen­

ségeket tiiilletőkké lenni; fáradalmait, a boldogító ön- 
megelógiilés érzetével jutalmazni! Igen ! ismétlem: öröm­
mel és ügyszeretettel kezdem meg újon nyert hivatalomat, 
mellynck isién segítségével és az igen tisztelt váltótörvény- 
szék tagjainak közreinunkálásukkn! megfelelni, szent fo­
gadásom. így lelkesülve, tévedésben hiszem én mindazo­
kat, kik e váltótörvények alkotásától ipart, kereskedést, 
ez által nagyobbszeríí pénzforgalmat és igy több pénzt, 
mintegy varázsveszszö által előteremtetni vártak; mert 
mellőzve, mik a fentebbieket eszközleni képesek, ’s úgyis 
minden gondolkodó polgár előtt tudvák, röviden csak azt 
jegyzem meg, hogy a váltó - cs minden hiteltörvénynek, 
a más eszközök létrehozásának lehetősége az egyedüli 
feladása azzal, hogy a hitelező gyors és szigorú bírói eljá­
rással bíztosíttalik adósa ellenében Ksime! ebbül magya­
rázható, hogy hazánkban, ezen müveit nemzeteknél jóté­
konynak , sőt szükségesnek hitt intézkedés, rokonszenvre 
nem talált! mert szigorúságával többséget sajt, melly a régi 
törvénykezés formái által hitelezője feletti pártolást meg­
szokván, ujabbi átlapoljál terhesnek hiszi. Nem tagadhatni 
azonban, vannak tekintetek, és ezek közt főleg a nemzeti­
ség tekintete, mellyek a birtokos termesztő és igy az adós 
osztályt, mások ellenében pártolni javasolják- Ez mindazál- 
tal a szoros igazságon túl, vagyis más kárával sohasem 
történhetvén, csupán országos intézetek létrehozásával esz­
közölhető ; mellyek, mivel váltótörvények nélkül nem léte­
síthetők, kétségtelennek látszik, hogy épen azon institúciót 
kárhoztatják, melly lehelő jobblétiik előmozdításában, mint 
egyik nevezetes eszköz tekinthető. Igaz! hazánkban a bir­
tokos osztály eladósult átlapolja szomorú tekintet! mi any- 
nyival szomorílóbb, minél bizonyosabb, hogy vannak azok 
közt, kik önvélkök nélkül leginkább a hazai viszonyok mi­
att jutottak oda. De másrészről nem lehet meg nem valla­
ni, hogy a sokkal nagyobb rész ; fényűzés és azon rósz szá­
mítás áldozatja, miszerint drága pénzen olcsón kamatozó 
jószágot vesz, inkább fényes, mint haszonhajló gazdasá­
got folytat, ’s igen gyakran megfdejtkezik, hogy azon jó­
szág, mellyel vett de ki nem fizetett, még nem sajátja; és 
azért úgy költ, mintha annak is ura lenne. Igen! hozzá kell 
szoknunk, ha egy uradalmat vagy helységet birtink ’s arra 
értéke három negyedrészével tartozunk, magunkat csak egy 
negyedrész uradalom vagy helység birtokosainak tekintsük, 
és ahoz mérjük kiadásainkat! Hozzászokniuk kell az ille­
tőknek, hogy 5 —6 ezer fr. alaptőkével, pazarfényii bolto­
kat nyílni nagyszerű telepeket állítani, ’s abból ugyanany- 
nyit — sőt néha többet, mint maga a töke — cvenkint köl­
teni nem lehet, máskint előbb utóbb — állítólag — a váltótör­
vények szigorúságának, és önhibánkat takargató uzsorának 
leszünk áldozatai. Nem feladásom, de nem is kívánnám az 
uzsorát mentegetni, ha a váltótörvények némi homályosí­
tására gyakran fel nem hozatnék, hogy az uzsorát megenge­
dik. így azonban lehetetlen meg nem jegyeznem, miképen 
az uzsora, ha nem fortélyos csábítással es csalással köttetik, 
magában nem erkölcstelenség, és csak azért biin, mivel po­
sitiv törvény tiltja. Ha tehát újabb positiv törvény megen­
gedné is. erkölcstelenséget nem pártolna De az egész 1840 
évi XV. t ezikkbe foglalt váltótörvényben egy szó sincs, 
melly az uzsorát megengedné, sőt a kö'keresetre összeál­
lóit társaságok jogviszonyairól szóló XVIII- t-czikk 21. § 
megemlített ,,a törvényesnél nagyobb kamat kiköthetés1' 
sem törvényesíti azt átaljáhan, hanem csak a kültagoknak 
engedi meg. hogy tőkéjüktől magoknak „nyereség fejében 
a törvényesnél nagyobb kamatot köthetnek ki *• Az uzsora 
tehát folyvást tiltva van. és a váltótörvények nem pártol­
ják, noha könnyítik az által, hogy váltóknál a pénzszámlá­
lás kötelessége elő nem állhalván, az uzsora nem büntethe­
tő. i>li pedig hogy igy, és máskint nem lehet, azt, ki a váltó-

intézetről csak némi fogalommal bír, kétségbe nem hoz­
hatja. De meggyőződhetik mindenki még arról is, hogyha 
váltótörvények nem léteznének is, az uzsora mégis űzné fe­
kete rneslerségü játékát; mert a pénz becset törvény me» 
nem határozhatja, annak úgy mint más áruknak, csak eon- 
currcnlia szabhatja meg időszakonként értékét. Hazánk­
ban, fájdalom ! a váll ókkal - élés még nem úgy, cs nem azon 
nemesebb czélra használtaiig miszerint: a váltóforgalom, a 
vátlóöszleleket többszörösítve, általa a fizetési eszközt, és 
igya pénzt szaporítja ; minek azonban okát, sem magában 
a váltó-intézetben, sem a törvények hijányábaii (menyek­
ről el merem mondani: minden fogyatkozásai mellett jobban 
alkotott törvényünk nincs), sem végre ,izok kiszolgállatásá- 
sában, hanem egyedül abban kell keresni, hogy nálunk az 
ipar, kereskedés alacsony fokon áll; hol ezt, szebb és az 
egészre nézve hasznosb feladásához képest csak igen gyé­
ren használhatni; mert, mint említem, a váltótörvény ipart 
kereskedést ugyan előállítani nem képes, de annak lehető­
ségére’s virágzóbb állapotba! emelésére olly annyira szük­
ségesnek bizonyult, miszerint nincs nemzet, melly élénkebb 
kereskedéssel bírna, ’s egyszersmind a váltótörvényeket 
már jó előre be nem hozta volna. De különben is, legyünk 
nyíltak ’s valljuk meg; hogy a nálunk behozott váltótörvé­
nyeknek, minden miiveit nemzetnél tapasztalt, ’s nem két­
lem, idővel e honban is bővebben tapasztalandó jótékony­
ságán kívül, még azon ( már is egy kissé észrevehető) ér­
deme van. miszerint sokakat könnyelmű pazarlástól eltar- 
tóztatrán némelly erkölcstelenségnek elejét veszi ’s igy 
bizonyos tekintetben erkölcs-iskolává magasul. Köszö­
net ’s hála legyen tehát felséges urunk királyunknak, ki 
népei boldogítására törekvő számos intézetei közt ezt is lét­
re hozni engedé! Köszönet az 1S40. évi törvényhozásnak! 
’s végre mind azon tagoknak kik ez uj üdvösséges törvé­
nyek alkalmazásában fáradoztak !‘‘

Itt néhány — elődét ’s a törvényszéki tagok 
eddigi érdemeit említő — sorok után, áttér a jeles 
szónok az ügyvédi kar állására, ’s igy folytatja 
szavait;

,,A törvényszéki testületeknek nem csekély része ’s az 
igazság kiszolgáltatásában egyik nevezetes tényező az ügy­
védi kar! Ezt én valamint nemes foglalkozásában tisz­
telem. úgy némelly egyesek tiszteletteljes állásukból! le­
szálltát mélyen fájlalom, mert csak ez lehet oka , hogy 
az egész minden érdemlett becsiiltetése mellett mégis azon 
állást- melly más országokban annak oIly igen méltán tu— 
lajdoníttatik, e honban eddig ki nem villa. Készemről va­
lamint az említett egyesek ellen minden bírói hatalmamban 
álló móddal munkálni, úgy az általam tisztelt egész ügy­
védi kar emelésére csekély hatásomhoz képest mindent el­
követni Ígérek-“

E rövid vázlatból — mert többet nem is engedett 
felhoznia az ünnepélyes alkalom — láthatják tisztelt 
olvasóink, hol és miért kell keresni a bajt. Vajha el­
ismerjük azt, ’s a nemzet iigyekezzék azon minélelőbb, 
minél hatályosban segíteni!

Fővárosi lilrek ’s események.
Fest nov. 18. 1843.Múlt csütörtökön ment végbe 

gosztonyi és krencsi Gosztonyi Miklós kir. udv. ta­
nácsosnak ö miságának a magyar kir. Váltófeltörvényszék 
elölülői székébe ünnepélyes iktatása. Miután a k.k. kine­
vező okirat felolvastatott , ö mlsga rövid , de szint olly 
velős, mint ékes beszéddel nyitó meg ezen fényes uj pá­
lyáját, mellyre Császár Ferencz ő nsága, mintáz

A VILÁG TÁRCZÁJA.

Könyvbirálal.
Orv o tyy (lr/yszef'etzi vegytan, itta . 11 a ti n o Alajos hi- 

Rydi/ysierfsZ, es a termeszeit udouiá/iyi társaiul remi. 
lay ja. 1‘csleii Í8A2. Heim el József s úját ja ct áruja. 

(Vege.)
A 18dik lapon szerző adatainak hiteles forrásául 

Mcyer Conversations-le.xiconát idézi. — Szép auctoritas !
— mellyik vegyésznek jutott ez valaha eszébe. Neuman 
fuvola ((íasgebliise) rugalmas gyantából készült eszköz — 
h"l vette szerző ezen adatát ? — A víz összetételének is­
meretét Ca ven d ischnek és í.avoisiernek köszönjük (’s 
uzt sem az alkatrészek tériméje szerint.) IIlyenek óla­
iéban mind a szerző előhozott adatai; vagy szörnyen fél­
reértve, vagy tökéletesen hamisak.

lapon azon igen naiv megjegyzést teszi szerző, 
mikep nem köszönnek meg, ha minden vizet élcny és kö- 
neny elégetése által kellene előállítanunk, miből kitetszik,
— mond szerző — milly megbecsiilhetlen adománya a Jó­
tékony természetnek a víz ! — Ki tartózkodhatnék illy sze­
szélyes megjegyzésnél a nevetéstől t mert honnét a kö- 
tteny, ha víz nem volna? e már igazi filius ante pa- 
trem volna. Előre számitok rá, hogy szerző a légről 
szólván, hasonlag felkiáltaná, mondván; milly szépen,

milly atyailag gondoskodott rólunk a természet, hogy nem 
kell a lehelésre szükséges clenyt a halvélegsavas ham- 
élegböl (chlorsaures Kali) előállítanunk. Különben már 
Adómnak mint kész chemíctisnak kellett volna világra 
jönnie, vagy az egész emberiségnek egész Berlhollet szü­
letéséig (ki ezen só előállítását először a mostani század 
elején lanitá) éleny nélkül kellett volna élnie.

20dik lapon egy nem várt tyrada áll az ásványvi­
zek fölött- Igazán De u s ex mach ina; egyszersmind 
Tognio prof. urnák érdemiéit emléket állít szerző — 
Nagy becsület Tognio prof. orra nézve. — Azonban félek, 
hogy szerzőnek c sorok fölött egy külön commcntárt kei­
lend kiadnia. — Továbbá a gyógyszerész tiraknak azon 
jószándéku tanácsot adja, hogy a szeltervizct mesterség sze­
rint önmagok készítsék, ’s ne hozassák azt a forrásból, 
mivel kereskedésben csak elromlott találtalik- A közönség, 
úgy hiszsziik a zagyvalékot meg fogná köszönni. Végre 
WUrzler gyógyszerész pracscriptióját közli szerző a 
szénsavas keserű-víz készítéséhez, mellynck jósága kitűnő 
jeléül fölhozza, hogy a palaczk dugaszát 3—4 ölnyire fel­
csapta.— Milly nagy csoda! K praeseriptio azonban olly 
sajátlagos, hogy nem árt ezt c helyütt közleni. 0 t i. iS 
szemer szénsav as ke ser-él eget felolvaszt víz­
ben (!) az olvadékhoz ád Va nch- kelted szánsavas szik- 
eleget, (doppelt cohlens. nátron) ’s 7 nch. kénsavat, mil- 
!yet? töményt, feleresztettél "s mennyire, az neki mindegy. 
Szerző csak egy kénsavat ismer — 1 Olly könyv, mellybcn 
ennyi bülcscség foglaltatik, valóban megérdemli, hogy 
mindenki megvegye. —

2 lilik lapon a lepárolt vizet tisztátlanitó keseréle- 
gcs sók könlegek (Ammoniák)által fedeztetnek föl!— ak­
kor lepárolt helyett legalább püllnai vizet kelle kémlelnünk, 

A 27dik $bani megjegyzés igen practicus!
27dik lapon: hydrata — talán hydrates? De 

hogyan igazodjunk el azon galimalhiasban. melly itt kö­
vetkezik: A viz k önsav (WasserstoíTsiiure) és könéleg 
(WasserstolT-oxyd) is. Mellyik igaz a kettő közöl? — A 
Jegedzelt kénsavas mószéleg (sulfas calcis cryst.) is vi- 
zegysó (hydratsalz) még pedig következő jelirattal: CaO2 
—t—2S-1 -+-iH20. — Már ez nem borzasztó, nem gúny az egész 
cltcmiára ?

Az inban jóllehet a könyvnek még csak 22dik lapján 
vagyunk, fölhagyunk a további taglalattal- Kár volna vele 
időt veszteni. Reményiem- az eddig mondottak elegendők 
arra. hogy olvasó a munka becse felöl magának helyes 
fogalmat szerezzen- Az egész munkában egyetlen egy lap 
sincs, melly teli ne volna a legnagyobb képtelenségekkel. 
Ha a könyvnek csak egyetlen egy példánya is elkelt, ’s 
használtatott, valóban szomorú bizonysága annak, milly 
elhanyagolt állapotban van honunkban ezen, minden mü­
veit tartományban olly nagyrahecsiilt tudomány, milly ke­
vesen vannak hazánkban, kik illy munka fölött compe- 
tens Ítéletet adni képesek!

Ha az életműden része a könyvnek képtelenségek és 
ellentmondások szánandó halmaza: mit kell aztán várnunk 
annak élelmim részéről? Például csak azt idézem, mi a
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említett kir. Váltófoltörvényszck első ülnöke üdvözlő a 
törvényszék nevében n jeles lélek- ’s szivtulajdonokkal fel­
ruházott uj elölülőt. A helybeli ’s budai törvényi.« ósá- 
„ok hivatalnokai szép koszorúja diszité az ünnepélyt kik 
közöl igen sokakat fényes lakomával fogadott szekfogla o 
elölülő úr o mlsga. A tartott beszédeket, mcllyek alkal- 
misá»uk mellett is több érdekes eszméket foglalnak ma- 
gokban, hiteltörvénycink állal felidézett jelen viszonyaink 
Tekintetében , jövő számunkban lesz szerencsénk egesz 
terjcdelmökbcn közleni.

_ Grimm V. úr műárusi boltját (Dorollyauteza
szegletén) csakugyan átengedte Trcichlingcr úrnak, 
ki kereskedési czimo iránt is a dolgot már egészen tisz 
lába hozta, ’s Így azt boltja felelt szabadon használ­
hatja. Grimm úr ezentúl egészen kőnyomás! intézetének 
fő* élni, mellybcn jutalrnas ár mellett olly müvekkel ke­
pei szolgálni, mellyck valamint a versenyt sok franczia 
’s angol hasonnemü intézetéivel is kiállják: úgy G. urnák 
dicséretére ’s városunknak díszére válnak.

— Frankenburg úr az eddig általa szerkesz­
tett Életképekkel jövő 1844ro csakugyan folytatandja,
-5 azok füzeteit, felsőbb helyen nyert engedély mellet, 
havonként kétszer postán is szétküldhetcndi. E vállalatnak 
szivünkből örvendünk, kivált most, midőn az „Athenaeum 
csakugyan megszűnik. Vajha pótolják, legalább részben,
Fr. ur „Életképei“ e becses ’s hosszabb életre méltó la­
pokat, "mellyck koránsem a közönség részvéllcnsége mi­
att mint azt bizonyos lapocskák a közönséggel elhitetni 
szerelnék, hanem azon okbul végzendik irodalmunkra sok 
oldalulag hasznos hatással volt pályájokat, mivel érd. szer- 
kesztöjök magát a Journalismus! folytonos clfoglaltsagtu 
viszavonva, rendszeresb ’s tudományos munkákra akarja 
szentelni napjait. Fr. úr hölgyeinknek nem csupán mulat­
tató, de oktató dolgozatokkal is akar kedveskedni; seil 
véleményünk szerint igen helyesen leendi: mert olly idők - 
ben élünk, mellyekben a honleányok már necsak hiú pi­
perére ’s mulatságra szánják drága perczeiket. E mellett 
azonban reméljük, ’s Fr. úr tapintatáról fölteszszuk, hogy 
a pedantságot gondosan kerülendi, ’s iparkodni fog olly 
alakban vinni olvasóim! clibe a tudományos tárgyú czik- 
keket, mclly őket olvasásra édesgesse inkább, mint at­
tól clriaszsza. Ezt saját érdeke is megkívánja.

_ \ vásár alkalmával vigadtak sok helyütt az
iparlovagok, de vigságnk többnyire rövid lön: mert nyo­
mukban volt az őrködő hatóság. Többek közt a napokban, 
közel a „Tigris" vendégfogadóhoz lévő házban egy keres­
kedői ügyvivő szobáit lakaríták ki c gonosz hősök, esti 
G —7 óra Közölt; az elrablóit tárgyak azonban nagy­
részt már visszakerültek. — Tanácsoljuk pedig a ház- 
uraknak ’s mindazoknak, kik este lépcsőiken botorkálni 
nem akarván, azokat lámpákkal szokták megvilágítni, la­
hatolják le jól lámpáikat: mert egy idő óla nagy vá­
gyat éreznek a házaló zsidók az illy lámpák leszedcgeté- 
sérc ’s lárma nélküli „elhandlirozására.“ Facta lo- 
quunlur!

— A „Hegclő"bcn, ha jól értesülünk, jövő 1844- 
ben már nem Garay, ’s nem is Erdélyi és Garay, 
hanem egyedül a költeményeiről ismeretes Erdélyi ur 
fog regéígctiiú óhajtjuk, hogy E. ur regéléseit ne unja 
mega közönség olly hamar, mint meguná G. űréit. Óhaj­
tásunknak testté válandását annál szívesben fogjuk látni: 
mennél inkább szereljük nyelvünk mcgkcdvcltetésct höl­
gyeinknél. Örülünk pedig különösen a versenynek, mcl-

‘J77dik lavon a kénégényröl ('chwefclsüther) mondatik.
A szerző saját szavai igy hangzanak : „A kénégényt Lie­
big—Saure Schwcfelssaure Aelhyloxyd — bisulfas oxydi 
Aelliyli-nck nevezi’1 ’s kővetkező feliratát adja. AcO 
-■-SO1. Vájjon nem káromlás-é ez Liebignck? Soha még 
a visszásság illy biztossággal, illy feltűnő merészséggel 
ki nem mondatott. Valóban szerencse, hogy illycs könyvek 
nein jutnak túl a haláron- — Minő fogalmat kellene a 
külföldieknek Magyarország chemicusairól alakítniok, ha 
megtudnák, hogy a magyar orvosok és gyógyszerészek illy 
könyvből merítik bülcscségiiket.

Az egész könyv nem egyéb, mini ?ki 1 rnnzn claui.t, 
x(.a elfelejtett ’s szerző által újra felélesztett eszméknek 
Schuster prof- irataiból; uj, visszásán felfogott, roszúl 
értett theoriáknak , mellyeket szerző Berzelius és Dufios- 
1,61 rapsodicc összeszedett, ’s végre meg nein emésztett, 
félreérteit nézeteknek Meissner vegytanából. Mindez min­
den választás, rend , terv, rendszer nélkiil üsszeviszsza 
hányva, mintegy chaosban, hol a tárgyak a zavarban tel­
jesen ismerhcllenekké válnak. E könyv valóban hasonló a 
struez gyomrához melly üvegcserepet, kavicsot, papirsze- 
letet, roneyol. mindent, mi elibe akad, be vesz. nem ag­
gódva- hogy fognak-e heterogen elemek egymás mellett 
megférni-

Szerző, lm jól emlékezünk csak az idén tanul meg 
ehemiát- ’s azért szabadságot veszünk magunknak öt fi­
gyelmeztetni . bony jól vigyázzon minő jelekkel fogja ta­
nítója a kcnsnvns rézéleget n táblára írni, nehogy ismét 
olly formulák jön nek világra, mint a dicsőített vegytaná-

lyct az aggastyán „Regélő“, a fiatal korában aszkórságbi 
csili látszó „Honderű“ ’s az új életért kuzdendo Elet 
képek“ futni fognak. Vájjon mcllyikc lesz a pályadíj 

P — Tegnap délutáni 1 óra tájban sok nép ullon0a 
körül a fejérhajó czímU vendégfogadót, ’s udvarában szín­
ak néző bámul.; 's mi volt, mi őket oda csalá,oda 
lánczolá? — füst! Igen, istennek hala, csak fust, me y 
egyik kandalló fekete torkából szokottnál vastagabban o 
molvván fel, tüzet gyanilalolt, azaz tűzvészt. A ren­
dőri "katona jelentésére, hogy vész nincs, a nagy nép
tömegjúcszlolG^ickb c, a sajl(-,t ’s mogszerez-
hetö Eggcnbcrgcr .1. és Heckenast G. könyvarusokna 
illy czimii hasznos munkácska: .Neliany szó
l/nosan megalapult, ^ ^ ‘"Löszül öV- 
nevclési hijányok korul, magya 
hcz‘ Irta Vr. I)r. Schoepf Auguszt 1 esten ,
Sadr 36 1. Elég itt megérintenünk, hogy a munka szer- 
X. pCS «,«,m=kM,L „k ír,lem« rée-.esa 
gJiSj», ki leírni -zen szülékhez in,tett »ehe,., szó la a- 
nos isméretei gazdag tárházából mente; s m g Tározónk­
on róla bővebben emlékezhetnénk , ajánljuk becses ol-
vasmányul .. .... . magyar anyának, ki, - m,k,p a szem,
ma»a mondja,-a gyermek fölnevelését annak igaz cs fontos 
szempontjából képes felfogni. Ara 4 0 P’ kr. - 

— irodalmi újdonságul jelenthetjük az 
GYAL“ vallásos almanach megjelenését. Ezúttal Emicli 
G könyvárus úr adá azt ki, igen csinos külsővel; bél­
tartalma jelcsségéröl a derék szerkesztő Szabó l. ur 
választásban! tapintata, de kezeskedik szinte nevjcgyze 
ke is az Íróknak, kik c szép vállalathoz dolgozataikká 
járultak. Ajánljuk azt hazánk mitidcnrernlü fiai, s kivált 
a gyöngéd keblű hölgyek figyelmébe és részvétébe. A ben­
ne levő 4. rézmetszet közt, művészeti csínra legkitű­
nőbb a „Sz. Család“. Ára aranymetszéssel, nyomott 
papírba kötve 2. pf. nehéz habos selyemben 3. p. f. boM- 
tö jutányos ez ár; jutányos annyira, hogy körülményeink­
ben majd nem hihetlen , mint lehessen illy csekély pén­
zén illy szép tartalmú ’s külsejű könyvet kiallilm.
Har ti eb c n K. A. költségén a „Tiszujilás“ szerzőjének 
humoristicus munkái jelentek meg „TORZKEPEK czirn 
alatt. Az Író neve eléggé ajánlja e müvét is; a kiállítás 
í„cu igen csinos, díszére válik a kir. egyetemi nyomdának 
’s a kiadó könyvárus Ízlésének. Valóban mi az clkénycz- 
tclésig viszsziik könyveinket szinte, mint munkáinkat; a kö­
zönség ízlése c tekintetben máris alig kielégíthető, ’s vcszik-c 
könyveinket? Egykor silány papírra nyomolt munkákból több 
költ cl! Pedig bizony a külföld sem igen nyújt ám sok­
kal tartalmasb mulattató könyveket, mint egy idő óta a 
magyar irodalom. A „Torzképek“ II. Köt. igen szí p bo
ritékba fűzve 2 fr. 40 kr. p. p.

— Hcckcnast Gusztáv könyvboltjában legújab­
ban megjelentek: 1) .Magyar ujdon szavak tára', melly
magában foglalja a hírlapokban , könyvekben és társal­
gásban előkerülő új és műszavakat. Összeszedte Kiss 
Mihály. E gyűjteményben foglaltatnak ugyan olly szavak 
is, mellyck újaknak épen nem tekinthetők ; mindazáltal a 
potiori fit denominatio; ’s igy tekintve a gyűjtő kedves 
szolgálatot lett e kis segédkönyv kibocsátásával az olvasó 
közönség azon részének , melly máskép leven elfoglalva 
nem fordíthatja figyelmét az előforduló ujdonszavak ön­
szorgalma szerinti összegyűjtésére. — 2) ,Mi 11c r ma i cr, 
a magyar büntetőtörvény könyvi javaslatról.1 Igen be­

cses ajándék a magyar közönségnek, hogy láthassa, mi­
kép Ítélnek újabb humauismusi törekvéseink fölött a kül­
földnek nem felületes witz-vadászai, hanem alapos né- ^ 
zelek ’s elvekből induló jclcsbjci, kik között Mittcnnaier 
kétségkívül igen kitűnő helyet foglal. 3) /Visz han- 
gok‘, b. Jósika Miklósiul. E két kötet a kcdvencz re­
gényírónak újabb időszaki apróbb regényeit ’s bcszélycit 
tartalmazza, mellyck nemcsak a szerző nevének varázsa, 
hanem belső érdemüknél fogva is bizonyára óhajtott iro­
dalmi ékszerkint tűnnek fel hölgyeink asztalaira ajánlko­
zók. Ki csak a Kisfaludy-társaság két ülésében felolvas- 
(atni hallott ,Holione‘ ’s .Bornemisza Anna' jeles két no­
velláról emlékezik, ’s amannak magas költöisógét, ’s im- 
ennek kedélyes előadását némileg felidézi emlékezetében, 
várva várandja ujabbi olvasásuk általi élvczhelésökct. — 
Végre 4) Ígéretünk szerint visszatérőig az uj (1844) 
Emién yre , habozás nélkül mondhatni, hogy tartalma 
a tavalyinál alantabb épen nem, sőt sok tekintetben fö­
lötte áll. Az aczélmetszetek igen szépek; ,a csikós1, r—
’s egy hölgy! arczkép Barabásunk rajza szerint az o ncm- 
beni munkák jobbjai köze méltán sorozható, fi. Med- 
nyánszky Alajos arczképc, mint czímkép igen élelhü és 
lelket visztiikröző mclszvény. Az egész kiállítás nyomdai 
clöhaladásunknak szóló bizonysága.

Országgyűlési Imlósílásolt.
November tikén.

EXVIII. országos ülés (am. Föltknél.)
A börtönrendszer folytatólagos vizsgálata a 261.§tól 

kezdetvén, az utána köveik. §§ok csekélyebb észrevéte­
lek mellett helybenhagyattak. Terjedtebb szóváltások ke­
letkeztek a 32 5. §. tartalmából, melly szerint: „A kir. 
Htanács, polgári állapotra! tekintet nélkül, hat tanácsossal 
szaporíttalván , összes személyzetéből, állandó, ’s kire­
kesztőig e lárgygyal (t. i. a bőr tön-rendszerrel fcliigye- 
lésscl)foglalatoskodó biztosságot küldend ki.“ A FőRRdek 
többségeid* nyilatkozott, hogy azon czélra nem hat, 
hanem csak 4- htanácsi tanácsos neveztessék. — Tovább 
haladván a felolvasás , a 342. §. 15. pontja, melly a 
kerületi ülésben oda módosíttatott, hogy az abban érintett, 
a magányrendszer hatása és sikeréről készítendő táblás 
jegyzékek nem ö Felségének, ’s a törvényhatóságoknak, 
hanem három évről három évre az országgyűlésnek is 
terjesztessenek fel — élénkebb vitáknak szolgált alkalmuk 
Egy gróf, o kerületi módosítást a czélbavett mintabör­
tönre nézve cl nem fogadhatnak tartván , oda nyilatko­
zik , hogy ha azalatt az országgyűlésnek a fogházakra! 
feliigycléso értetnék, kénytelen volna az ckkép módosí­
tott szerkezetnek világosan ellcnmondani, mert meggyő­
ződése szerint a föfelügyclcs csak a végrehajtó hatalmat 
illetheti. Erre válaszul egy érd.báró megjegyzé, hogyha 
már a mintabörtön költségeit a kincstár viselcndi is, a 
törvényhatóságok fogházai, mcllycknck Javítását az előbb 
szólott szinte indítványozó, csakugyan magok a [hatósá­
gok állal lesznek fcntarlandók; ’s a magányrendszernek az 
Tgész hazában! behozatalával a többi költségeket bizonyo­
san a törv.hozás által lévén pólolandók, ez azok — 
szükségirül nem szerezhet tudomást, hacsak a táblás jegy­
zékek 'megküldésével a börtönük állapotáról nem érte- 
síttetik — E szerint a KöRk egy tekintélyes nyilatkozat 
nyomán abban állapodának meg , hogy a válaszizenetben 
cmlítlcssék meg az, mikép a fclsőtábla, tekintvén a ma- 
gányrcudszcr nyomán először felépülendő , mintáu1

ban. - Ezen urak, kiknek belük olly rövid hogy min­
dent mindjárt ki kell adniuk, mit pár pcrczczel előbb el­
nyellek. valódi átkai honi irodalmunknak. Minden M va- 
lumelly tudományt csak messzcröl szagolt is, tuslint jo 
goíilotlnak érzi magát, abban mint iro föllépni.

Azonban azt ígérjük a közönségnek, hogy nk
körben megjelenendő elmeszülemcnyt figyelemmel fogunk 
kisérni, ’s jövendőre legszentebb kötelességünknek israe- 
rendjiik a t. ez. közönséget minden ílljncmu munkára 
illölcg figyelmeztetni.

Végre szabad legyen még egy megjegyzést tennem. 
A könyv czimlapján e szók állanak: ,.A magyar k. t- 
egyetem orvoskarának bielybenhagyIiáva 
mit tesz ez? Talán az orvosikar külön megbízásából irta 
szerző könyvét? bizonyosan nem , mert az orvoskarnak 
nem fogna becsületére válni- ha acgisze alatt illy köny­
vek látnának világot. - Az tehát hihetőleg csak annyit 
ielent hogy az orvosikarnak, mint az illy tartalmú munkák 
hiteles ccnsorának c könyv kinyomalása ellen semmi ellen­
vetése nincs, tehát nolcrilibns cl volcntibus. — J)e ha igy 

; van akkor szerző azt is épen úgy Írhatta volna czímlap- 
iára ho<ry: „a chinai császár helybenhagyta- 

j v a a7, még feltűnőbb fogott volna lenni, mert szerzőnek
! valószínűleg csak az volt czélja, hogy a közönségnek fö-
í vényt szórjon szemébe. .

l)r. N e n d t v i eh.

Amerikáim költözések iráni.

E tárgyra vonalkozólcg újabban felszólal egy külföldi 
lapban egy new-yorki német levelező, jó tanácsosai akar­
ván Járulni azon honfiai sorsának enyhítésére, kiket szük­
ség vagy jobblcti vágy késztet Amerikába költözni. E te­
kintetben ugyan sokat követett el már a new-yorki neme 
társulat; de a jószándéku intések többnyire siiker nelku 
hangzanak cl; mell az öukáliílásban elfogult emberek, M 
szinte a legkisebb részletekig tudják is eleve az amerikai 
élet idegenszerűségét, a bajokat sőt veszélyekéi; czt„" 
zollnak tartják, ’s inkább hiszik azon csengő-pcngo hí­
reket, mcllyek őket annyira édesgetik: hogy pe dau. ez is 
amaz is meggazdagull, eme szegény ,lczkró.I!,J1h.,'a( Jó­
ember lön, ama ruhátlan síheder nagy foldbirtokoss 
vált Nálunk is vannak számtalan áhrándozók’s arany u- 
hökön garabonczáskodók , kik mindent dicsőnek s lenn- 
miilhatlannak tartanak, mi ott van, ott létezik, olUurtc 
nik 1-cn ám , mert szerintük azaz egyedüli ,szabadság 
hona ,°’s az elTélc szabadság a rongyot is bearanyozza^ 
foszlányt is palásttá keríti. Szép szép ! de vajmi kel! n 
lenül lepheti meg a vakbuzgo szabadságimadét, waM 
csak nevezet körül szállong minden alma, ha a megers 
zés első pillanatában csalás, lopás, mindenének elves 
se, durva bánás, clhagyotlság, éhezés környezne. H - 
nincs különben. A new- yorki tudósító értesítésé szer 
annyiféle rsel ’s balság hemzsegi körül a kiköltözöl,nag) 
néha, midőn még legszebb remények közt partra száll «
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szolgálandó börtönt, a 15. pont szerkezetében rncgegyc- 
zjl{ _ _ a munkálat köveik. §§»ira csak futólagos észre­
vételek történtek. A 3 5 1. §., mollynél fogva „a magány- 
kamrácskák nemcsak földszint, hanem a körülményekhez 
képest egy vagy több emeletekre is építhetők" — a szük­
ségesnek talált sétatér mikénti alkalmaztatása iránt némi 
kétségeket támasztott; azonban a §., minthogy csak a 
helyzettől függend a földszinti, vagy emeletes építés — 
változatlanul helybenhagyandúnak találtatott. A 362. §. 
felolvasása folytában egy érdemdús megyei püspök kivá- 
ná hogy a raboknak minél jobb alkalom ad issek a szent 
misén személyesen jelen lehelni, 's e végre behozalandó- 
nak hive azon szokást, mclly London mellett egy, nem 
pauopticus mód szerint épült börtönben fonál 1, ’s mclly 
szerint a rabok álarczczal lálatnak cl, 's akkiut válasz­
tatnak el egymástól, hogy minden közlekedés lehcllenné 
válik.—Uca mgos Fűlik többsége úgy tartá, hogy mig 
az építészeti terv iránt határozat nem hozalik , a javas­
lat feletti tanácskozás czélhoz nem vezetne, 's azért a 
302 §. helybenhagyatott. A következő §§ban szinte nem 
történt változás. — A XVII. fejezet „a kerületi börtönök 
helyeiről, és a kerületek kiterjedéséről" — minthogy a 
főrendi vitatkozások csak a minta börtönre vonatkoznak, 
mcllöztctctt. — Következett a XVIII. fejezet „a törvény­
hatósági kerületi börtönök első felállítására , és azonluli 
^„tartására szükséges költségekről.“ Az erről rendelkező 
332 — 387,§§kon ezen mgos tábla, minthogy már gr. A. 
Gy. múltkor közlőit indítványa szerint a mintabörtön a 
kincstár költségein fogna épülni — sok vita nélkül elha­
ladott. Szóba jővén , mikép a törv.halósági börtönök 
javítási költségei iránt halárzottan keilend rendelkezni, 
egy nmgu szónok előterjesztése folytában oda hajlott a 
többség véleménye, hogy mig az adókivetési kulcs a 
két tábla által tisztába hozva nem lesz, addig nem 
lehet o kérdést ö Felsége clibc terjeszteni. Egy érd. szó­
nok mindezek ellenében előadá , mikép küldői „ante ca- 
tastralem dimensionem stabile onus in nobilitatem assum- 
merc nolint“, úgy tartván, hogy ezen „quaestio ex pro- 
fesso perlractari dobot." —• h vitatkozásokból kifejlett a 
főrendi táblának azon határozata , miszerint a mintabör­
tön felépítése , butoroztatása, ’s fontartása a kincstárt, 
u egyes rabok tartása pedig az illető törvényhatóságot 
illetendi. A 386 és 387.§§. az elfogadott gr. A-féle in­
dítvány értelmében kihagyatlak. — Hevégeztetvén ckint 
a börtönrendszer tárgyaltatása, jövő alkalommal, a tör­
vényhatósági fogházak javíttatásának alapul szolgálandó 
1827. évi orsz. választmányi munkálat fog tanácskozás 
alá vétetni. — Az ülés 2 óra felé eloszlott.

November tikén.
CL kerületi ülés (kezdete d. c. tizedfél óra­

kor.) A napi rendre (űzött cs—i indítvány az országgyű­
lésnek minden év téli hónapiban tarlandasa iránt, tanács­
kozási szőnyegre kerülvén: nem emelkedők szózat, mclly 
azt egyenesen elfcnzclte volna, s a vélemény szakadás 
o tárgy felett csak ezen kérdés körül forgott: felvehetö-é 
az, a nélkül hogy a küldők utasítása bevárassek , vagy 
rém? Azok, kik az indítvány felvétele ellen nyilatkoztak, 
többnyire elismerve annak czélszerüségét, utasításukra 
Iiivatkozának, melly nagy részben a Fejérmegyei körlevél 
szellemében a fontosabb tárgyak felvételét hat hétig tihja, 
ha csak a képviselő testület két harmada irániok utasítás­
sal ellátva nincs. Ezen rész utasítása mellett halasztás 
iránti kérelmének gyámolitására előadá: mikép a törvény

uj világban, néhány perez múlva megfoszlalva mindenétől 
pusztán áll az ismeretlen c nberezrek közt, kik közül egy 
sem fódözendi fel a szemtelen tolvajt, kik közöl egy sem, 
de egy sem tudakolandja részvéttel a szenvedő hajat, nyo­
morát, váratlan csapásít. Már ugyan Európában kiveti ha­
lóját a balszerencse illy kivándorlók után; találjanak oily 
kikötőbe vetődni , bel nincs a hajókra nézve szabályzóit 
indulási pontosság, még mielőlt útra kelnének , elkölthe­
tik vagyonkájukat, a pénzt, mit eladott jószágukért kap­
lak , melly mindenük. ’s egyedüli reményük az uj (oldom 
kissé biztosabb lelepülhetésrc. I'- tekintetben a levelező 
leginkább ajánlja Havre ’s Bréma kikötőit. A brémai ha­
jókat még annál is különösebben ajánlja a ki költözök 
gyeimébe, mivel ezek viselvén a tartozást: utazóikat ele­
iemmel ellátni, (mi mindig biztosabb, mint mikor az iilas 
önmagát tartja ki) nincs eset . hogy a kiköllözok éhség 
veszélyében forogjanak, mi egyéb kikükülokbol jovo ha­
jókon , hol. ha n reménylottnél tovább tart az ut, a meg 
élelemmel bíró az cledclefogyollal osztozni kénytelen, 
gyakran megtörténik, Ki Amerikába költözik, fonolog , 
hogy pénzt hozzon magával, legalább annyit, menny i egy 
őt táplálható telek megvételére elégséges. Azonban sen­
kivel se tudassa, hogy pénze van, mert ez öröme ez csel­
ben igen rövid lehelne, mint ezt számtalan példa mulatja. 
Mivel pedig a súlyos pénz, bármi vigyázat mellett veit - 
lenül is könnyen elveszhet, lcgtnnácsosabb: a 
szilárd hitelű házakra utalt váltókban hozni. Mindene km- 
liilt ajánlja pedig az értesítő, hogy n megerkezett kikol- 
lözüliek, (legjobb Neu-Vorko! választani kiszállási helyül)

mindig a nemzet kivonatából merítendő, különösen pedig 
c tárgyra nézve, melly az országgyűlés elrendezésével 
válhallan kapcsolatban van. — Az idő haladékot sürge­
tők részéről, csak egy megyei követ találkozott, ki az 
indítvány érdemébe bocsátkozva, azt jelen körülmények 
között ellenző. Ez indítvány felett — mond szóló — uta­
sítás nélkül nem határozhatni, mint nem lehetett a kerü­
leti választmányok munkálatai iránt; ha azonban tetszik 
a t. KK. és liliknek felelte couversalni, e conversatioból 
ö sem kívánja magát kizárni, de érdemleges szavazatára 
nézve küldői utasítását minden cselre bevárja. — Az in­
dítványozott tárgy az országgyűlés elrendezésében első 
helyen áll, ez elvitázhatlan; valamint clvitázhatlan az is, 
hogy a központosításnak bizonyos módját nélkülözni nem 
lehet, melly a nemzet kifejlődésének akadály it elhárítsa, 
az inditványltcvö követ c központosító erőt az országgyű­
lésben kívánja feltalálni, mellyel minden működésiben a 
nemzet éber figyelme szokott kisérni. Es az ez ellen szó­
lónak elméidben észrevétele nincs , de van kivitel tekin­
tetében ; mert mig ncmclly teendőink végezve nincsenek, 
addig ö a jelen indítványt életbe léplcthetőuck nem tartja. 
Ki a múlt időkre visszatekint, az tagadni nem fogja, hogy 
a régi hongyülcsck sokszor inkább akadályai, mint emel­
tyűi valának a hon emelkedésének, minek okát nem ab­
ban találjuk fel, mintha az országgyűlés elméletben ká­
ros volt volna, hanem azon elemekben, mikből ezen or­
szággyűlések állottak. Azon országgyűlések nem nemzet 
képviselőinek, hanem olygarcháknak gyülekezetei’s min­
den egyéb valának, csak törvényhozó testületek nem. 
Újabb időkben törvényhozó testületünk változott, ’s a 
nemzet érdekeit felfogván ’s szüntelen szem elölt tartván, 
hivatásának megfelelni inkább törekedett. De most is, 
vájjon képviseltetik-é az egész nemzet? nem állnak-ó még 
fen olly szabadalmak cs kiváltságok , mik a nemzet éle­
tére jótékony hatással nem bírnak? Ha illy körülmények 
közt, minden évben fognak tartatni országgyűlések, lesz- 
nek-é ezek üdvösek a nemzetre nézve? ’s ezen elemek 
mellett nem lehet-ó minden évben újabb zavartól tartani? 
’s a minden évi hongyülés , midőn ez csak a nemzet egy 
részének kifolyása, ncrn fogj a-c a szakadásokat öregbít­
hetni ? Az országgyűlésnek most sok elemmel kell küz­
deni, 's o küzdelem, ha évenkint újait erővel támad fel, 
nem fog-c növekedni, nem fogj a-é a statust veszélyez­
tetni? Az országgyűlés állását előbb szilárdabb alapokra 
kell tenni, ’s csak azután lehet őzt minden évben tar­
tani. Mig castok állnak fen, a tiszta népképviselet 
mindig száműzve Iccnd törvényhozó testületünkből. A 
castok megdöntésére kell tehát előbb törekedni; de 
meg kell szüntetni előbb a követutasílásokat is, mert 
nem találhatni hazát egész Európában, mclly utasítá­
sok mellett tartana évenkint parlamentet. Szóló nem 
kívánja vizsgálni, mi ok inditá a nemességet az uta­
sítási rendszer behozatalára, de hite szerint ezen uta­
sításokban nem rejlik a közvéleménynek valami üsz- 
pontosúlása. Bég ezen rendszer lehetett Jó, de most, mi­
dőn az utasítások kórsága minden legkisebbre kiterjed, 
midőn kötelező erejük nöttün nő, az utasítási rendszer 
ártalmai mind inkább feltűnők. Kbböl foly az országgyű­
lés működésének csigalassúsága; ebből foly az utasítások­
nak jobbrabalra magyarázgatása; holott egyedül a kü- 

: vet egyénisége az , melly kezességet nyújthat a nemzet­
nek a törvényhozás pályáján, mellyen hogy minden kö- 

■ vet függetlenségre törekszik, igen természetes. — Elle­

nezvén az utasítási rendszert, ellenzeni kell egyúttal a 
visszahívási jogot is, mert bármi természetesnek látszik 
is az, hogy ki képviselőt választ, azt vissza is híhassa, 
a nemzeti képviselet elveivel mégis ellentétben vau a vis­
szahívás joga; provinciái érdeknek áldozza az fel a köz­
érdeket, 's a löederalismusnak lcgveszólycsb nemébe ve­
zérli a nemzetet. 11a három év mellett ekép hat az orsz. 
gyűlés a nemzet életére, ezen hatást az évenkénti or­
szággyűlések háromszorozni fogják. — A indítvány-el­
fogadás esetére szóló czélszeriinck látná a követeket leg­
alább öl évre megválasztatni; ’s kerületi választmányt 
ncveztclui, melly az inditványnyal öszefiiggésben levő kér­
dések iránt javaslatot terjeszszen elő. — Utasítással a • 
zonban ellátva nem levőn, mindezek csak saját nézetei­
ként tekintendők. — Ezen előadást czáfolgalák többen 
a haladékot sürgetők közöl is; megjegyezvén rá, mikép 
ezen ülés valóságos kerületi ülés és nem convcrsatio, 
minek a sétatéren ’s magány-körökben van helye; mi­
kép abból , hogy a kiváltságok kártékony hatása a hon­
gyülés állását gyengíti, nem következik, hogy ország­
gyűlést minden évben tartani káros volna , sőt épen az 
ellenkező, mivel azon kiváltságokat csak orszéggyülés 
enyósztetheti cl lassanként, és így minél gyakrabban tár­
latnak az országgyűlések, annál inkább enyészik a ki­
váltságok káros hatása; ha a nemzet életében valami 
rósz tűnik fel, épen az országgyűlés annak orvosa; pe­
dig minél gyakrabban meglátogatja az orvos betegét, 
annál gyorsabban állíthatja helyre annak egészségét ; 
annál szükségesbek pedig az évenként tartandó ország­
gyűlések, mivel alkotmányunk nem a fejedelmi kénynek 
octroyrozott szüleménye, hanem századok szüleménye ’s ma 
sokkal tökélyctcsb,mint szent Istv. idejében,de a tökély mér­
tékétől még tárolálló ’s csak idővel és önmaga által fejlődhető, 
mcllynck czélszcrü képviseleti rendszerré alakulása an­
nál könnyebben fog megtörténni , minél gyakoribb lesz 
annak tartása. — Az időhaladékot sürgető fél elle­
nében számosán kívánták jelenleg elhatároztatni, hogy or­
szággyűlés minden év téli hónapiban tartassák, még pe­
dig a közlekedési könnyebbség tekintetéből Pesten, s 
hogy a kir. előadások az országyülcsre meghívó levelekben 
a törvényhatóságokkal mindig közöltessenek, hogy az c- 
zek iránt szükséges utasításokra hónapokig várni ne kell­
jen. Annyival inkább kívánták pedig a cs — i indítványt 
az előadott módosításokkal együtt Jelenleg elhatároztatni, 
mivel az már az indítványok sorozatában a küldőkkel ré­
gen közöltethetett, 's a melly törvényhatóság akart, iránta 
már utasítást küldhetett; ’s mivel ez indítvány a két tábla 
között hosszas vitára számolhat, pedig nélküle a nem­
zetnek jövendője nincs; más nemzeteket az clöhaladás 
pályáján utói nem érhetünk; cs sérelmeink ezredé soha 
orvosolva nem lesz, mert a constitutional^ életnek íő- 
müködése az országgyűlésben összpontosul. Az indítványt 
ellenző követ fentebbi előadása ’s az idöhaladékot sür­
gető fél okai különösen a köveik, érdekcsb előadásokra 
nyujtának alkalmat. Egy megye követő felelt mindenek 
előtt azon követnek, előadván, mikép : ha soha meg nem 

! volt volna is győződve a cs—i indítvány életbc-Iépteté- 
1 sénck szükségéről, a sz—si előadás képes vala teljes 
I meggyőződésre vezérelni az iránt. Szóló csodálja, hogy 
1 az érdemes követ ur ismét a centralisntio bajnokává lön, 

midőn csak néhány nappal ez elölt a municipiumok ha­
táskörét terjesztgeté, ellenében azon cenlralisationak,mi­
nek szóló sem akkor nem volt, sem most nem barátja. Hisz 
——

I tudakozódjanak azonntl a német társulat ügyvivője után, 
1 ki mindenképen, minden díjkövetelés és haszonlesés nél­

kül, segítségükre loca l. - Ezen a német atyafiakhoz in­
tézőit jóindulatú figyelmeztetés annyiból is becses adatul 
szolgál, mivel kiviláglik egyéb más dolgokon kivül ez által 
is: hogy minden dolognak, minden hazának, még a par 
excellence szabadság honának is vannak tetemes árnyol­
dalai; ’s ha valahol, ill önkénytclcniil is eszünkbe Jut a 
közmondás: inindcnii't jó, de otthon mégis legjobb. Azért 
tartson bennünket erőben istenünk, hogy ne legyen okunk 
az Amerikába köllüzesre; söl készítsük el akep IcrjcdcJ- 

I mos lakatlan földlérciiikcl, hogy másoknak (Ihassunk ké- 
í nyelincs vcndégclest, állandó szállást. - s legyünk rajta, 
; nehogy nálunk is, efféle váratlan zaklatásuk állal reménye­

ikben csalalkozoltakn ik érezzék magokat azok, kik bizo- 
; almasan netán hozzánk fordulnának, kopirabb vidékekről 
I jővén a boldogabb hazába. N'

Kgyvclfg.

Óriási tel esc op. Kösse lordnak yan egy telc- 
scopja, 3 lábnyi átmérőjű tükörrel, melly minden, eddig 
Európában ismeretes telcscopokal jóval meghalad l»r.

I Robinson körülményesen leírja annak szerkezetid s alkat- 
: részeit, ’s állítja, hogy az ezen csövön általi vizsgálata a 
i csillagos égboltnak számos aslronomiai Jelenetekre uj vi- 
I lúgot ömleszt, igen sok tévedést felfödöz, ’s imígy c ludo- 
I mányndk fclszámílhatlan hasznára szolgál. Különös, n er •

dekesek ’s eredménydúsak a hold körüli vizsgálódások. Ha 
valameliy közép-nagyságu épület volna benne, úgy ezt o 
csővel elég tisztán észre lehetne venni, 's egész helyzeté­
ben meghatározni. Ennélfogva tehát rövid idő múlva felsé­
ges hold-térképekre tarthatunk számot, annyival inkább, mi­
vel Rosso lord jelenleg egy még jóval nagyobb (clescopot, 
mcllynck tükre hat lábnyi átmérőjű leend, készíttet Corkban.

A philosophus cs n hajós. A Jonathan1 czi- 
mii angol folyóirat következő érdekes anekdolont közöl: 
,Egy phitosophus átkelni akarván egy csolnnkra ült. Az 
álhajózás alatt kérdő a kormányosiül: Ind-'- nrithmetikát? 
.nem, még erről soha mit sem hallottam- lön a válasz.’— 
A phitosophus viszonza: „sajnálom kendet, mert életé­
nek egy negyedrésze elveszett.“—Néhány perez múlva 
ismét kérdezé: „Hát érl-e kend valamit a m ilhomaliká- 
ból? 1 —A kormányos mosolygva feleié: .Nein!' — .,0 
igy kend életének egy másik negyedrésze cl veszel! !“ — 
A philosoph harmadik kérdése igy hangzók: „Van-e kend­
nek némi ismérele az nstronomiából ?“ — ,Nincs biz’ 
énnekem, kedves urV — „No’s hát kend életének egy har­
madik negyedrésze veszett cl!“— Ugyanazon pillanatban 
a csolnak egy sziklacsúcshoz ütközik ’s merülni készül. 
— A kormányos felugrott, ’s levele köntösét ’s aggályos 
tekintettel kérdő: Tud ön úszni V — „Nem !“ válaszolt a 
phitosophus. — ,No’s, úgy hát kapaszkodjék ön sebesen 
hátamra, különben életének valamennyi részecskéje el­
veszett.1
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azonban, hogy a teendők hosszú sora az országgyűlés­
nek minél gyakoribb tartását kívánja; kívánja ezt maga 
a czclszcrii képviseleti rendszernek behozatala is, kívánja 
végre a legközelebb keletkezett hir az országgyűlés cl- 
oszlatásárul. Ha ezen hir nem egészen alaptalan, a vá­
rosok rendezésének be nem végezhető kérdése, a honi 
kereskedéssel, megyei kihágásokkal ’s több fontos tár­
gyal foglalkozó kerületi választmányok munkálatai nem 
kiváuják-ó meg, hogy az országgyűlés minélelébb ismét 
összehivassék. Szóló hiszi, hogy a magyar nemzet addig 
át nem alakulhat, mig országgyűlése rendezve nem lesz ; 
’s épen azért, mivel ez első lépés az országgyűlés rende­
zésére, pártolja az indítványt. Egy másik megye követe 
a sz—si előadásra megjegyzé, mikép: a napokban sza­
vazat többséggel mondá ki a kerületi ülés, hogy a helyha­
tóságokat a központosításnak semmi ága nem korlátol­
hatja az adókivetésben; és nem csodálja, ha az előtt, 
ki ezt kivílta , az országgyűlés akadálya a haladásnak , 
's ki ezt kivíni képes volt, az ellen harczolni bajos. Szó­
ló hite szerint azonban mégis az orsz.gyűlés szükséges esz­
köze a haladásnak, mit az 1791 diki ’s az erre követ­
kezett több hongyülés a lcgközelebbickkel együtt eléggé 
bizonyítanak. Talán ezen országgyűlés is akadálya a vá­
rosok rendezésének, a honi kereskedés emelésének , a 
megyei kihágások meggátlásának, ’s azon haladási kér­
déseknek , mik a kir. előadásban foglalvák ? Ezt halla­
ni az érdemes követ úrtól nem épen meglepő, azt a- 
zonban felfogni mégis bajos, mikép alkalmazza a ccn- 
tralisatio eszméjét a törvényhozásra, mcllynek egyedül 
csak a kormányzásban lehet helye. — Az érdemes kö­
vet ur igen sokat kiván az évenkint tartandó országyü- 
lés előtt, szóló érti nem a népképviseletet, hanem az uta­
sítási és visszahívási jog eltörlését. Szerinte elébb kell be­
jön! a népképviseletnek, elébb kell az ország termében 
5 — 6 száz olly tagnak helyet foglalni, kiket hivatalok­
kal , czimekkcl ellátni no lehessen; ’s csak ezután lehet 
az utasításokat nélkülözni; de ott, hol a képvislő testü­
let ellenére is lehet kormányozni; ott, hol sajtószabad­
ság nincs,utasítások szükségesek. Tudja szóló, hogy az 
utasítások gyakran szoktak magyaráztatni; de mégis ba­
jos dolog az elmagyarázás, ’s csak mindig van egy kis 
erő az utasításban; ’s mig a követ érdeke cs nagyravá- 
gyása tántorithatlan erénynyel nem cseréltetik fel, addig 
mindig szükség lesz rá. Ha minden, mit a magyar nem­
zet közélete eddig kifejtett, elenyésznék,’s alkotmányunk 
papirosa tisztán maradván , rá egészen uj elrendezését 
akarnék Írni országgyűlésinknek, talán mellőzni lehetne 
az utasításokat: de most, midőn nemzeti közéletünk ed­
digi fejleményeit le nem rázhatjuk; ’s midőn ezektől az 
országyülésnek évenkénti tartása felfüggesztve nincs: ne­
künk históriai előzményekhez kell magunkat kötni. A 
tárgy érdeméhez szólni akkor fog , ha a felvétel kérdé­
se előbb eldöntetik. Utasítás van-é iránta vagy nincs, 
szóló azt nem kérdi, mert c kérdés a követnek küldő­
ihez! viszonyába vág, hova idegennek tolakodni nem 
lehet. — Egy más megyei követ a minden oldaléul meg­
támadott sz—i előadásra következőleg szólt: engedjen 
meg az érd. követ, ez kerületi ülés, és nem conversatío,
’s nem a convcrsálás vágya, hanem azon nézet volt az 
érd. követ előadásának alapja, hogy okait az ujságla- 
pok széthordván , az indítvány pártolásától a küldőket el­
vonja ; ezen illy nézetből tett nyilatkozat iránt is van egy 
pár szava. Két okbul ellenző az érdemes követ ur az in­
dítványt: először mert az országgyűlésnek elrendezésébe 
vág. Ezt az crd. követ egy más mgs testülettől tanulta,mclly 
az i83Gdik évi országgyűlés óta szeret minden fonlosb 
tárgyakat a rendszeres tárgyalásra, ’s az országgyűlés­
nek elrendezésére utasítani; holott tudja, hogy átala­
kulás csak lassú fejlődés után, ’s nem egyszerre történ­
hetik meg kellő csendben; miért nem utasitá az érd. kö­
vet a városok rendezését is az országgyűlés elrendezésé­
re, hiszen az méginkább oda tartozik ? mert meg vala 
győződve, hogy ezt tenni annyi volt volna, mint örök­
re elhalasztani a városok rendezését. — Ellcnzé Sz. 
megye követe az indítványt másodszor azon okbul, mert 
a gyakori országgyűléseket egyenetlenségek szülőinek hi­
szi ; pedig c tekintetben csak egy visszapillantás a mull 
időre minden gyám-okot ki fog rántani az érd. követ ur 
alól; minél ritkábbak voltak országgyűlésink, annál in­
kább sinylctt a nemzet; ellenben minél rendesebben tar­
tattak , annál jótékonyabb vala hatásuk. Ezt bizony il­
lák a külnemzetek is. Ha ritkán tarlatik hongyülés a 
végrehajtó hatalom rendesen bevág a törvényiiozás kö­
rébe, ha más, tekintetben nem, legalább a törvények ma- 
gyárázgatásába , melly egyedül a törvényhozó testületet 
illeti. így van ez megfordítva is; ha állandó a törvény­
hozó hatalom , ez is gyakran bele vág a végrehajtó hata­
lom körébe. Ezért általánosan elismertetik azon elv igaz­
sága , hogy évenkint bizonyos meghatározott időben szük-
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ség tartani országgyűléseket. Es ezen pohticai aíapigaz 
Ságot őseink századok előtt Szilágyi kormányzó , Mátyás 
és lsö Ferdinand királyink alatt - törvénykönyvünk bi­
zonysága szerint — már elismerték, ’s így az indítvány 
őseink meggyőződésének szüleménye és uem uj tünemény 
nemzeti életünkben. — Egyébiránt ha a többség úgy kí­
vánja , szóló megnyugszik abban is, hogy ez indítvány 
tárgyalása — utasítások eszközlése végett —december vé­
géig halasztassék cl. - A mindenfelől megtámadott kö­
vet saját védelmére kelvén, a december közepéig leendő 
elhalasztást annyival inkább pártolta, mivel ez "el­
mond — eléggé bizonyítja, hogy a t—i. rémképektől tar­
tani mit sem lehet. És ha csakugyan decemberben vete­
tik fel ez indítvány tárgyalása, mi lenne a mai ul es egyel) 
parlamcntaris convcrsalionál? melly szónak cgyedulcsak 
értelme felett nem egyeznek meg szólóvaj az cllenve c- 
ményück. Nem mondá ö, hogy az országgyűlések akadá­
lyai a haladásnak, de azt sem hiheti, hogy a lutheránu­
sok megégelésct rendelő hongyülésck a haza javat elő­
mozdították volna; az újabb országgyűlések érdeméiből 
pedig legkevesebbet sem vont le. P. megye követe szóló 
okoskodását megfordílá , midőn az utasítás eltörlésé elolt 
népképviseletct kívánt, szóló elcnében, ki az utasítás 
eltörlését egy lépésnek tekinti a népképviselőihez,
hogy a követ a nemzet képviselője legyen, az utasítások 
eltörlését szükségesnek tartja. Az érd. követ a czélt fel­
áldozza az eszköznek; — ’s végre utasítási jogát a ne­
messég a népképviselet behozatalával sem fogja kezei kö­
zöl kiereszteni. — Egy előbb szólott megyei képviselő, 
követtársa ezen előadásra megjegyzé, mikép követtársa 
szavai mások által előállított rémképeket érdekeltek; 
szerencsétlennek állítá azon egyes embert, és nemzetet
is kit vagy mellyel határozatiban rémképek vezérelnek,
nem józan megfontolás: de — az imént szólott követnek 
ez iránti visszatolása nincs helyén. Mi a fenforgó kérdést 
illeti: szóló veszélyesnek látja megállapítani, hogy uta­
sítás nélkül az indítványok tárgyalásába bocsátkozni nem 
lehet; mert igy csekély pártok a megyékben vég nélkül 
elhalasztgalhatják a tárgyak felvételét; ’s utasítás kell 
majd arra is, lehet-e valaminek tárgyalását december 
közepéig elhalasztani. Ki idöhaladékol kiván, szavazzon 
ellene a tárgynak, ’s ha igy többséget nyer, legyen el­
fogadva; ellenkező cselben vettessék cl. Két fontos kér­
dés csatoltatoit ez indítványhoz, mi az indítványozónak 
szándékában sem volt; t. i. az utasítási és kövclvisszahi- 
vási Jog eltörlésének kérdése. De olly országban , hol 
megyéinkhez hasonló municipiumok léteznek, az önállás 
kívánja az utasítást; máskép áll a dolog, hol a követet 
nem iliynemü helyhatóságok küldik, ’s hol a követvá­
lasztás után a választók többé összve nem jöhetnek. Meg­
van íüjyan mindennek jó ’s rósz oldala, de szóló az uta­
sítások körül túlnyomónak látja a jót a rósz felelt. A 
ccntralisatióra nézve szóló megjegyzi, hogy a jó centráli­
saim!, melly az élet nedvét rejti magában, ’smelly a nem­
zetből boly ki, az országgyűlésben kell keresni; mert a kor­
mányokban közönségesen csak azon ccnlralisatiot találhatni 
fel, mclly a nemzeteket a kormány által forgatott gépnek te­
kintvén, fél a gyakori hongyüléscklöl. Hogy az országgyű­
lés hatása káros nem lehet, bizonyítja az 182 5 is 1S iOki 
hongyülés is, mindkettőnek sikerülvén nagy nemzeti ba­
jokat egyenlíteni ki. — Különben a cs—i indítványnak 
igen tág fenék adatott; az indítványt tevő az országgyű­
lésnek rendezését legkisebb részben sem kívánta, csak 
a teendők öszvctolulása miatt kérte, hogy addig, mig 
teendőink végezve nem lesznek, minden évben tartassuk 
országgyűlés. Ha később látni lógja a nemzet, hogy ezt 
minden évben megtartani szükségtelen ismét rendelkez­
hetik iránta tetszése szerint. Illy értelemben a tárgyalás 
elhalasztásának semmi oka, valamint nincs a javaslóit 
választmány kiküldésének is, mivel a jelen állapot meg­
tartása mellett tétetvén az indítvány, az nem olly szö­
vevényes, hogy felelte határozni c nélkül ne lehessen. 
Szóló egyenes szavazást kívánva a tárgy érdemére, pár­
tolja az indítványt. — Végül az indítványozó követ szo­
lalt lel, előadván, mikép indítványa tételekor szóló c- 
lött állott azon tény, hogy az indítványok sorozata a kül­
dőkkel régen közöltclctt, s rá azóta utasítások m-ír ér­
kezhettek volna. Azt állítani fel, hogy küldokkcli köz­
lés előtt semmit tanácskozás alá venni nem lehet, nem 
lenne egyéb , mint az országgyűlés működését minden 
tárgy iránt addig elhalasztani, inig 15 20 megyének
tetszeni fog utasításával késni. — Különben indítványa 
legkevésbbé sem vág az országgyűlés elrendezésének kö­
rébe , mert a jelen állapot fenlarlása mellett csak azt 
kívánja, mit ez elölt a számos törvény rendelt, ’s mi­
re , ha valaha szükség volt, most igazán van. Első 
felírásunk szerint aggasztólag sodortatunk a köz-clszcgé- 
uyedés örvénye felé; kereskedelmi mérlegünk több mil­
lió veszteségre mutat; és azon phrasisok közadósság!

mentességünk felöl, nem egyebek szép szavaknál. Jobb 
szereti szóló, ha egy nemzet birtokára kölcsönt vesz 
fel, ’s ezt nemzeti kezesség mellett hasznos czélokra 
fordítja, mint ha a nemzet egyénei egyenkint adóssá­
gokba sülyedvén koldusokká lesznek. Ez a métely, melly 
mindig beljebb’s beljebb harapózik; ’s innen magyazázha- 
ló , miért hogy egy megürült hivatalra 30an 40en is 
versenyeznek. E nemzet független csak akkor lehet, ha 
egyénei adósságaikból menekülnek, ’s ha külkereskedé- 
süuk olly tetemes veszteségre nem mutat. És ezen kö­
rülmény föképen az, melly jelenben sürgetöleg kívánja 
az országgyűlésnek minden évben tartatását. De hongyü- 
lcscink alkalmatlanoknak tetszvén, kormányunk jelenleg 
három éven át is inkább csak tűri, mint ápolja azokat. 
Ez legtöbb oka a bajnak, mit csak úgy háríthatunk el, 
ha mcgszoktaljuk kormányunkat arra, hogy ne tartson 
évenként előforduló országgyűléseinktől. Szóló indítvá­
nyát azon értelemben tette , mellyben azt F—megye kö­
vete kifejté ; a magyar jelenleg hátra van az európai nem­
zetek közt, ’s hogy köztök illő helyet foglalhasson, szük­
ség , hogy dolgai elintézésére minden évben tartson or­
szággyűlést; ’s a küldök rósz névén nem vehetik, ha 
követeik a nemzeti jólétet mozdítják elő; ha kiváltságok 
eltörléséről lenne a szó, méltánylandó lenne némelly kö­
vet urak kívánsága az utasítás bevárása iránt. Nálunk, 
hol sajtószabadság nincs, országgyűlésnek kell megér­
lelni a kérdéseket, ’s már csak e tekintetből sem le­
het hatóság, melly ellenezze az országgyűlésnek minden 
évben tartását. És ha fél valaki küldőitől e tárgyban, 
félelme mindenesetre alaptalan, mert ez indítvány­
nak nem czélja országgyűlésünket rendezni, mi csak lép- 
csöukint történhetik, ’s mire az indítványnak foganatba- 
vétcle a legszelídebb első lépés lenne, mi veszélyes nem 
lehet semmi esetre. Kívánja ezt mind saját kormányunk­
nak, mind a közös kormánynak jelen állása. Évenkint tar­
tatván országgyűléseink, mik a közös kormányt szoktatni 
fogják az alkotmányos elvekhez, ezeknek Jótékonyságiban 
nemcsak mi fogunk nagyobb mértékben részesülni, ha­
nem a közös kormány alatt álló szomszéd népek is. E- 
gyébiránt az indítvány első felírásunkkal is szoros kap­
csolatban van; ha ebben kimondók milly sok teendő 
várakozik országgyűlési intézkedésre; és ha a jelen or­
szággyűlés 10 — 12 évig nem tarthat: szükség az in­
dítványt foganatosítui mindaddig, mig átalakulásunk kér­
dései eldöntve nem leendőnek. A tökéletes biztosság vé­
gett azonban kimondandó, hogy országgyűlések alatt min­
dennemű perek szakadatlanul folyjanák, mivel csak 
ennek mellőzése lehelne az indítvány élelbe-lcpletésének 
legnagyobb akadálya. Szóló kéri az érdemes követ ura­
kat, hogy minden félreértés kikerülése tekintetéből ne so­
rozzák indítványát azon indítványok közé, mik a nemes­
ség adóztatását tárgyalják, vagy kiváltságokat sértenek, 
’s tekintsék ezt egyedül a teendők szempontjából. Szük­
ség azonban, hogy még most készíttessék el a törvény­
javaslat, az illető üzenettel, már a szárnyaló hírek tekinte- 
böl is. A törvényjavaslatban pedig mondassák ki, hogy 
mig teendőink végezve nem lesznek, tartassák minden 
évben a téli hat hónap alatt Pesten országgyűlés, mi a- 
lall mindennemű perek rendesen folyjanak. A kir. tábla 
9 — 1 1 tagjának elég jelen lenni országgyűlésinkén, a 
többiek kötelességöket végezhetik, Az országgyűlési meg­
hív ó levelekbe foglaltassanak mindig a királyi előadások 
is — Ez indítvány egyetértést kiván e tábla részéről, 
mert ha mi egyetértünk is, lészen ki velünk egyetérte­
ni nem fog; ha pedig c részben egyetérteni nem fo­
gunk, cgyctuemértésünknek áldozatja a hon leeud. In­
dítványát annyival inkább ajánlja a KK és RR pártolá­
sába, mivel ez a küldök jogát nem csak legkevésbbé sem 
csökkenti, hanem inkább szélesíti. — Szavazatra kerül­
vén a dolog 28 megye 19 ellenében az indítvány tár­
gyalásának elhalasztását kívánta. A kisebbségben maradt 
megyék következők: Abauj, Ung, Szabolcs, Gömör, 
llihar, Máranraros, Csongrád , Békés, Gsanád, Arad , 
Temcs , Torontál, Zala , Komárom , Bars, Hont, Zó­
lyom, Pest, Tolna. —« Az elhalasztott indítvány decem­
ber l5én fog tárgyalási szőnyegre kerülni.
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A tegnapelőtt befejezett börtönrendszer folytában 
az 182 '/;ki 8ik t.ez. által a rendszeres munkálatok vizs­
gálatával megbízott országos választmánynak a kerületi 
börtönük felállítását illető javaslata olvastatott fel. Mint­
hogy az I pont szerint a hatósági börtönök nagyobb ré­
sze az 1827i tervhez lennének alkalmazandók, egy érd. 
báró ezt azon terv és börtöneinknek evvel egészen ellen­
kező szerkezete miatt Ichetlcnnck tartá, mclly szerint ter­
vet kívánt előterjesztetni, miként ezen börtönök alkalmaz­
tassanak; egy ns grófnak azon megjegyzésére, hogy most 
csak elveket közlünk a RRkel, ’s csak ha ezek elfogad-
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tatnak, tanácskozhatunk az alkalmazandó tervckrül, a ns 
báró megnyugodván, az olvasás fclylallatott. A munkálat 21k 
pontja a°vádlottak és rabok elkiiltinzósériil szól. Kgy gróf 
c pontba kiváuá betétetni, mi már benne van ; de egy 
báró megjegyzó, mikép igaz ugyan, hogy a vádlottak az 
elitéltcklöli elkülönítése meg van említve, de nincs a vád­
lottaknak egymásközli clkülönzésc, pedig o nélkül egy jó 
bűnvádi eljárás nem is képzelhető; minthogy tehát a 
magány rendszert már úgyis elfogadták, minden vádlottnak 
Külön kamarába! záratását kívánja. — De egy us gróf 
ezen hatósági javított börtönöket csak ideigleneseknek te­
kintvén miután hinni szereli, hogy egy tökéletes rendszer 
fog általában alkalmaztatni, nehogy a külön kamaráknak 
már mostani felállításával a költség sokszorozlassék, a 
szerkezetet pártolja. A ns báró indítványát pártolók közöl 
egy gróf hasonlag nem hisz ott jó eljárást létezhetni, hol a 
vádlottak közlekedése és egyetértése lehetséges , ’s mi­
ntán a magányrendszernek elfogadásával, jövőben min­
den börtöneink c rendszer szerint lesznek javítandók, 
azoknak már most ekként történendő rendezésével — miu­
tán akkor a kamarák már készen állandóak — sernmitsem 
vesztettünk. Ekként vélekedék egy más ns gróf is, ki ezen 
disposiliót az eljárás alapjával ellenkezőnek találja, mclly 
alapjául szolgálatid büntetölörv.könyvünknek. így egy har­
madik gróf. Szerinte az elítélteknek elkülönítése, midőn mint 
vádlottak hónapokig együtt lehettek, már nem szükséges. 
Több szónok után végre egy mlsgos főispán szükségesnek 
tartván nemcsak az elítélteket egymástól, hanem ugyanazon 
egy vétekért vádlottakat is clkülönözni; a pont ckkép ja­
víttatott, ki: a 3. p. marad. Egy érd. báró azon észrevétele 
után, hogy midőn a 4 pontban a rabok lakásaikra nézve 
bizonyos categoriákra oszlatnak el, akkor a munkateher 
közös 's erre nézve semmi categoria nincs, ’s egy ns gróf 
egy érd. föisp. azon észrevételére, hogy mind ezen ren­
delkezés csak int éri mal it er történik, megjegyezvén, 
hogy ö a rendezést realiter megtörténtnek szerelné, 
a projectum olvasása folytattatott. A következő pontok 
maradnak; a 10 és 20 pont, egy ns bárónak azon kér­
dése folytában, miszerint kívánják é a föIlR, hogy az 
igazgató önkényétől függjön :, egyik rabbal jobban bánni, 
mint a másikkal?, kimarad. — A 2Ük pont, mclly a 
disciplinary büntetésről szól, hoszabb vitára adott alkal­
mat. A testi büntetés feletti tanácskozást, annak a bün­
tetések és fegyelemnéli megtartását vagy eltörlését, so­
kan itt kívánták eldöntetni, midőn más részt, a testi 
büntetésekhez érdemileg szólani többen akkor kívántak, 
midőn tudni fogják a RR, az elveket elfogadták e? Kik 
a testi böntetésekrül most kívántak tanácskozni, okos­
kodással a következő argumentumokra alapíták. A mlsgos 
főRR az elvileg elfogadott magáuyrcndszcrt nemcsak nem 
kívánják a municipals börtönökben alkalmazni, sőt azt 
tillják is, ’s egy uj inditványnyal állnak elő, ’s kívánják, 
hogy azok az 182 7ki operatum szerint javitassanak. Már 
ha ez operatumot ajánlják, vagy egészen approbálni, vagy 
kiigazítani kell azt; mert ha egészen czélirányosnak nem 
tartják, nem ajánlhatják; ha pedig javítni kívánják, nem 
mellőzhetnek el egy pontot is, nehogy a RR mindent úgy 
vegyenek, mint föRlti véleményt. — De továbbá szükséges 
is, hogy midőn a főRR más javaslattal állnak elő, javas­
latuk részleteit terjeszszék elő. Igen különösnek fog látszani 
— mondák — hogy a főRR minden nehézségnél megáll­
nak, ’s határozni nem akarnak, mibül majd az sülhelcnd 
ki. hogy a főRR nincsenek még magok is tisztában az­
zal, amit akarnak. A főRR minden csekélység felelt ha­
tároztak, mint a rabnak hány nyakkendője ’stb. leend, ’s a 
főkérdésnél nem kivannak határozni; pedig ez igen lényo- 
ges kérdés ’s ez alapja a büntető törvénykönyvnek, mert 
mielőtt clhatároznók , hogy a rab hány évre fog Ítéltetni 
’s milly büntetést foglal magában ez elzárás, ennél 
egyik lcglénycgcsb kérdés, hogy az elzárás testi büntetés­
sel lesz é egybekötve? ez volt a motívum, midőn a FőRR. 
a börtönrendszert kívánták felvenni; és igy elfogadva lé­
vén az alap-elv , ezt clmcllözni következetlenség lenne. 
— Azoknak okaik, kik a testi büntetéshez érdemileg szól­
ni akkor kívánnak, midőn tudni fogják, az elveket a RR. 
elfogadták-é, mintegy a következőkben öszpontosuiiiak. 
A testi büntetés nem alap-eszme, hanem egyik rende­
zés a büntető rendszernél, 's midőn a FőRR. által az 
1827ki operatum elvei terjesztetnek elő, a FőRR. nem 
részletes javaslatot , hanem azon elveket terjesztik elő, 
mellycknck alapján kívánnak a RR. által javaslatot tétetni; 
de aztán jelenleg nem is az a FőRR. feladata, hogy miként 
bánjanak a rabokkal, hanem hogy a hatósági börtönök 
miként javitassanak; a testi büntetés alább abüntetötörv.- 
k'inyvnél úgyis elő fog kerülni, ’s igy azt — mint egy föisp. 
megjegyzé, — pracoccnpálni nem lehet. így nyilatkozott 
országbíró ö nmga is; ki, miután itt csak disciplinary 
büntetésről van szó , a testi büntetés eltörlésének tárgya­
lását a bünlelötörv.könyv felveendése alkalmára kívánta
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halasztani. — Egy ns báró, midőn előbb c pont clmellö- 
zését következetlenségnek lenni állítá, a FöRRkct még 
következetlenségről nem vádoló, mert, mint egy főispán­
nak adott feleletében megjegyzé, nem követtelett a Fö- 
RR. által cl az, mi következetlenség lenne. A múltkor A. 
ti. gr. indítványa conclusummá vált, ’s miután c conclu- 
sum nem a többség, hanem az egész tábla határozata, ter­
mészetesen következik e tábla minden tagjának azon kö­
telessége, hogy, ha c conclusummal valamit megegyeztet­
ni nem tud, azt elhárítani igyekezzék; a us báró úgy véle­
kedik, hogy e §. meghagyása valóságos contradictio. A 
ns báró volt, ki a büutctőlörvéuykönyvet kívánta elébb 
meghatároztalni, do a többség a börtönrendszert vélte 
elébb szükségesnek. A disciplinary büntetés meghatáro­
zása a börtönrendszer mcghatározásátul függ, ’s miután 
a mintabörtönnél határoztak, szükség itt is határozniuk. 
Ha a mgos FőRR. úgy gondolják, hogy a testi büntetések a 
rend fentartására szükségesek, határozzák meg ezt; de ha 
ellenkezőleg győződnek meg, megkell azt szüntetniük ’stb. 
— Azonban egy ns gróf a ns báró előadására csak azt kí­
vánta megjegyezni, hogy itt nem arról van szó: ítélet által 
milly büntetés szabassék az elítéltre, hanem hogy milly 
bánásmód használtassák a raboknál; a büntetés nemének 
meghatározása az intézettül feltételeztetik, ’s mielőtt er­
ről szólanánk, tudnunk kell börtöneink miként fognak ren- 
deztetni; azonban itt tisztán a fenyitékrül van szó s nem 
a büntetésekéül, azonban világosan kívánja a ns gróf ki­
mondatni, hogy a FőRR. az önkénytes büntetésnek ellene 
vannak. Utána egy föisp. helyettes szólott’s a bürtönjavi— 
tást a disciplina meghatározása nélkül lehetlenuck tartja, 
és bár a szónok disciplin. és politialis tekintetben a testi 
büntetést fen akarja tartani, mindenesetre kimondandónak 
hiszi, fenakarják-é a testi büntetést a FőRR. továbbra is tar­
tani. — Visszamenve az elébb mondottakra, egy érd. fö­
isp. egy ns gróf azon állítására, hogy a FőRR. magok sem 
tudják mit akarnak, megjegyzé, hogy ez igen nagy ca- 
lamitas lenne, ha a többség nem tudná mit akar; és ha 
ez állna, szánni lehetne fökép a mgos grófot, ki mint olly 
kitűnő capacitas illy többség mellett a haza javára igen 
keveset működhetik. — De a ns gróf önigazolására meg­
jegyzó, hogy ö csak figyelmeztetni akarta a FőRRket, hogy 
ne hozzanak olly határzatot, mclly az előbbivel ellenke­
zésben lévén, a FőRR. azon szomorú helyzetbe essenek , 
hogy nem látszanak tisztában lenni avval, amit akarnak. 
Minthogy a fegyelem tartja fen a rendszert, miután a rend­
szer elfogadtatott, rendelkezzünk a fegyelemről is. — 
Több szónok után végre két főispánt helyettes szólott. 
Kgyik úgy vélekedett, miután az elfogadott miutabörtün- 
nél a magányrendszer fog alkalmaztatni ’s itt a testi bün­
tetés nem használtaik , hatósági börtöneink bár minden 
systema nélküliek de a legjobb rendszer szerint levéli javí­
tandók a disciplinary büntetéseknél a testi büntetések cltö- 
rültetését szükségesnek látja. Miután a FőRR. e projectum 
tárgyalásába pontonkint bementek, o pontot einem mellőz­
hetik. De a másik föisp. helyt, megjegyzé, hogy, ha e pont 
érdcmileges tárgyalásába beereszkedtünk, bekell ereszked­
nünk a testi büntetések érdemileges tárgyalásába is, annyi­
val is inkább,mert ha a testi bűnt. a disciplinánál nem tartatik 
fen, el fog az töröltetni a criminalitásoknál annál inkább,men­
tül bizonyosabb az, hogy az angaricalis botozásoknak igen 
kevés hasznuk van. — Nádor ö fensége a többséget azok 
mellett mondó ki, kik c tárgyat most függőben hagyván, 
azt a későbbi tanácskozásra halasztani kívánják. — A 
29ik pontnál tett azon észrevétel után , hogy itt foglyok 
és rabok közt distinctio nincs, ’s hogy ha a FőRR. eziránt 
nem határoznak, a codex fogságrul szóló részét nem le­
het használni; c pont ’s a következők (egész a 37ig) 
helybenhagyatván az ülés eloszlott.

OrBzáffgyülégl rövid közléseit.
Not. 13. H. és 15én a KK és RRk táblájánál 

folytatólag magány-értekezés, vagy is zárt con- 
ferentia tartatott.

N o v. 14én felvétetett a mgos Főrendi táblánál 
a KK és Rk A üzenete a magyar nyelv tárgyában,’s Nov. 
lökén az a feletti vitatkozások folytattattak.

A novemb. 1 Okai kerületi ülésben megkez­
detett a k. k. leirat feletti tanácskozás. A viták heve­
sek, a terem fulladásig tömve. — Ugyan e napon a fő­
rendi táblánál folytaltatván a magyar nyelv tárgyá­
ban! vitatkozás, a cs—i püspök szerkezeti javaslata el­
fogadtatott. Csak a viszonizenetnek mikénti szerkesztése 
jesz még tisztába hozandó.

A Csanádi püspök *dlk nyilatkozni» a Fő 
nRdck országos illésében, (folytatás a X ilág 89. 
számához) Köszönettel tartozom egyébiránt ő mlgának ab­
beli felvilágosítása iránt, mellyel a Zólyommcgyei esetre 
nézve nyújtott. Tegnapelőtt azt véltem , hogy nem kell 
az c részbeni törvényjavaslatot felterjeszteni azért, mert

ezen házasságokra! azt hittem, hogy csak a szolgabiró 
elölt voltak kötve, következéskép azokat polgári és egy­
házi törvények szerint érvényteleneknek keile tartanom; 
do miután most úgy értesíttetém, hogy azon házasságok 
nem csupán szolgabiró, hanem protestáns lelkész jelenlé­
tében is köttettek, ki kell jelentenem, hogy én épen a 
most említett pápai nyilatkozat következtében ezen házassá­
goknak érvényességét ma már clismérem, de a törvényja­
vaslatnak fölterjesztését most is szükségtelennek tartom az­
ért, mert ezen házasságok egyházilag érvényesek, és ennél 
fogva a szóbanlevö Z. megyei vegyes házasságokra nézve ö 
Felségének közbejövetele is felesleges. Móltóságos gróf 
A. K. úrtól és többektől hallottam azt is, hogy a pápa kiil- 
hatalom. A pápa feje lévén a cath. anyaszentegyháznak, öt a 
catholikusokra nézve, a világnak bármclly részén legyenek 
is, külhatalomnak nem lehet tekinteni. Igenis, ha a pápa 
polgári Jogokat ’s befolyást gyakorolna más nemzetekre; — 
azonban az ö hatalma csupán lelki dolgokra (erjed, ’s annál 
szebb, minthogy a hivek szabad elismerésén alapul, ’s az 
eugedemesség kicsikarására nincs sem fegyvere,sem anyagi 
ereje. Az,hogy a pápa Olaszhonban lakik,öt a catholikusokra 
nézve külhatalomnak szintolly kévéssé teszi, mint mi ma­
gyarok udvari cancellariánkat idegen hatalomnak nem te­
kinthetjük azért, mert széke az országon kívül van. Az ol- 
müczi érsekség magában foglalja a porosz Sileziának egy pár 
kerületét, ’s mindamellett is, hogy az olmüczi érsek Mor- 
vahouban lakik, ’s felséges Urunknak jobbágya, ötét eme 
siléziai híveire nézve mégis senki idegen hatalomnak nem 
tekintheti. — Az sem változtat a dolgon, hogy a romai pápa 
független fejedelem. A cath. anyaszentegyház a romai püs­
pökökben fejét tisztelte akkor is, midőn a pogány imperáto- 
rok vérengző üldözése ellen híveikkel együtt a föld alatti 
üregekben kerestek menedékhelyet, ’s a catacombákban 
ünnepelték hitünk szentséges titkait; fejének ismerte akkor 
is,midőn a mi korunkban ti. és 7ik Fiús birtokaiktól meg­
fosztva, a frauezia kormány bilincseiben sínylették. — Milly 
kevéssé illeti a romai pápát ezen nevezet,kiviláglikYcrböczy 
1 sö RRk 11. czimjéböl, hol a pápák legfőbb lelki hatalmáról 
szól, 's hol megemlíti, hogy felséges Uraink az ö apostoli 
királyi nevezetüket’s jogaikat's hazánk az ő czimerét a pá­
páktól nyerték. Meg fog kiki győződni arról, ha olvassa 
Fraynak ezen munkájában „Epistolae procerum Hungáriáé“ 
azon leveleket, miket az ország Rendéi több századokon ke­
resztül a pápákhoz Írtak, és mellyek a legbuzgóbb tiszte­
letet ’s engedelmességet lehelik. De ha úgy tekintem is a 
pápákat, mint független fejedelmeket, egyebet én mint ma­
gyar nem látok bennök, mint nemzetünk jótevőit. Hazánk 
legszomorubb századiban a pápák voltak azok, kik felsé­
ges Urainkat az ozmánok hatalma ellen pénzzel és erővel 
segítették , Broderich szerémi püspök ’s akkori cancellár 
bizonyítja, hogy noha a mohácsi veszély elölt,az ország ren­
déi ’s maga 2 k Lajos által szóliltattak fel valamennyi fejedel­
mek segítségért, de kivevén 8ik Henrik angol királyt, ki 
30,000 tallért,’s a jó 1 ö Fcrdinandot, ki nem csekély men­
nyiségű, de fájdalom a gyászos csata elölt csak Győrig ér­
kezhetett katonaságot ’s néhány álgyut küldött, a többi eu­
rópai fejedelmek csak vigasztaló leveleket küldöttek, hanem 
pénzt, segítséget nem; ellenben a pápa volt az, ki 3000 jó 
gyakorlott katonát küldött, kik egytől egyig elveszlek olly 
ügyért Mohácsnál,mclly nem volt övék ; hogy hazánk ’s ta­
lán egész Europa a vad török prédája nem lett, azt főleg a 
pápák cröködéseinek, azon hadsergeinck, mellyeket ha­
zánkban állandóul tartottak, ’s hogy tarthassanak az ország 
Rendéi által kérve s az 1696: 22 t. ez szerint felhatalmazva 
voltak , végre azon töménytelen sommáknak köszönhetni, 
mellyekkel ők lsö Ulászlótól fogva épen nagy Lcopoldig feje­
delmeinket szakadatlanul segítették. Méllóságos gróf A. 
K. ur a római contributiorul is szólott. Igenis püspöki 
bullákért, dispensatiokért, kivevén a szegényeket, kiknek ez 
ingyen adatik,küldetnek Rómába mérsékelt taksák. II. József 
alatt, a reformatio idejében szó volt arról is, hogy ezeket meg 
kell szüntetni, és az akkori pápai uuncius egyebet nem tett, 
hanem bemutatta lajstromát mindazon segedelmeknek,mcly- 
lycket, mióta a dicső ausztriai ház honunk lelett uralkodik, 
felséges királyainknak a római pápák küldöttek; látván ezen 
sommák roppant voltját József császár, tisztelettel lépett 
vissza követelésétől; ’s csakugyan, ha nem lehet kívánni, 
hogy csupán a szomszéd Ausztria lakosai viseljék mindazon 
terhet, mcllybc kerül felséges Urunknak az egész monar­
chia kormányzása, igazságtalan volna azt is kívánni, hogy a 
római status csekély népessége viselje az egész világon el­
terjedt r. cath. anyaszentegyház kormányának költségeit. A 
B. megyei mélt. főispán ur azt monda, hogy a clcrus a fen- 
forgó eljárásra nézve a felelősséget a kormányszékben ’s en­
nek placelumában kereste. Nem, a magyar clerus a felelős­
séget senkiben sem kereste, senkire sem kívánta hárítani, 
hanem kötelessége érzetében lépett fel c tárgyban, fellépett 
még mielőtt a breve a pápától, a placetum pedig a kormány­
tól kiadatott, mert meggyőződött, hogy fellépése az 1691: 
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tczikkel nem nem fog ellenkezni, fellépett azon verdict követ- j 
kéziében melly szerint a nmlgu FöRendek a múlt hongyu 
lésen határozottan ’s ismételve kijelentették, hogy a szertar­
tások kizárólag az egyház sajátja, hogy azokról az említett 
tezikk „cm rendelkezhetett! ke..tkeitl.g, togí 
,li köilevélbcn a törvénysértésnek helye nincs. Melyen 
tisztelt erdélyhoni kormányzó ö nmlga históriai jártasság 
nak ma és tegnap uj bizonyságát adá. Igazsága van o nagy­
fának, hogy létezik Zsigmond császárnak egy a romai 
trafókat illető parancsolata; azonban tegnapelőtt magam i. 
csak annyit mondók, hogy a placetumnak első "í«8 
században találunk; ezen parancsolat intézve volt 9ik Bo- 
nifacius pápa követelései ellen, a mennyiben emlékezem 
140+ben, ki is mind azzal, hogy nápolyi Lászlót Zsigmond 
helyett Magyarország királyságára kívánta emeltetni, mind 
pedig azáltal, hogy a magyar egyházi javadalmak adóim 
nyozását magának akarta fentartani, ’s Horvathonban a pau- 
linus szerzeteseket a zágrábi püspök róvidsegcvcladczsma- 
fizetés alól felmentette, Zsigmondot maga ellen igen felmgc- 
rolte. Mindemellett is azonban ezen parancsolat eleibe soha 
sem ment. Az, hogy ezen kir. parancsolat, a mint azt ónm. 
kiemelni méllóztatott, még az ország Rendéinek megegye­
zésére is hivatkozik, mit sem lesz. — Mindenesetre ha 
szerencsénk lesz ö nmlságát még akkor is köztünk tisztelni, a 
midőn a büntelötörv.könyv felvétetvén, az egyházi rendne 
fori privilégiumáról leend szó, akkor bátor leszek figyelmez­
tetni ö nagymlgát azon oklevélre, melly ezen privilégiumok 
védelmére a különvéleményben felhozatik, ’s mellyben az 
ország föhivatalnoki eskü alatt Ígérték ’s fogadták, hogy kér­
ve, intve, szorgalmazva arra fogják bírni a királyt es utó 
jait, hogy sértetlenül tartsák meg azt, mit e tekintetben a 
clerusnak ugyanazon oklevél biztosított.

Megyei ’s más közlések.
Pcsm egye i közgyűlés (folytatása). Kellőleg 

jóváhagyatván ’s méltányoltatván követuraknak eddigi el­
járásuk : 1) a kir. városok berendezését illetőleg oda
utasíttatnak, hogy magokat eddigi utasításukhoz tartsa , s 
mindazt, mi a kir. városok jogainak kiterjesztései, ,z °~ 
sítását, ’s a teherviselésekben bármclly sorsú ’s állású lako­
soknak egyenlőségét illeti, pártolják; 2) az orsz.gyii esi 
költségeket azok viseljék, kik a törvényhozásban képvi­
selőik által részt vesznek. 3) Peslmegye a kir. varosok­
nak ajánlott 15 o.gyülési szavazat helyett, iGot elfo­
gadni kész. A részletes szavazást azonban az egy kerü­
letbe számított kir. városoknak , mint melly által a lör- 
vényhozásbani részvételek ,,depói enlirozoll fra< to­
nális befolyássá“•) válnék , követi tekintélyek pedig 
lealacsonyíttatnék, nem pártolják; ’s ha a megyei szava­
zat mcgkcítöztclik, egy egész, különben fél szavazatná 
kevesebbel biró követük a városoknak ne legyen. 4) Az 
orsz.gyűlési tanácskozásokban miilyen nyelv^ használata 
iránti határzatra vonatkozó oct. I2én 1 5885. sz. a. ke t 
k. kir. leirat fájdalommal lepte meg a megye rendéit, mert 
általa a törvényhozó testület autonómiájával alkotmányos 
állását látja megtámadtatva; azonban ismerve azon menetelt, 
mellyel az o.gyülési tárgyalás folyama illy dolgokban venni 
szokott, 's remélve, hogy a képviselők bölcsesége a fel­
zaklatott nyugalmat helyre állítandja,**) e részben clég-
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») Gyönyörű , nagyhanezalu , gege-tolt5 szavak ! “k'_
<*) Ezt nemcsak remélni, de a megyei Mvreszen’ letes ^ 

lése könnyítésének eszközlését r/d«ir.//.MS keüene, amit a/on^ 
ban nekünk remélnünk nőni igen lehet, nyomán •
soroknak , mellyeket— rendes levelezőnk az. e tárgyra vonat­
kozó vitatkozások folyamát nem adván - egy más becses kez-
!,<l1 J'es'tmegyének f. hó t ik. kezdődött közgyűlésén ország­

gyűlési tárgyak jővén szőnyegre, ;s többek közt. azon k• ■ U le­
irat is . miszerint a horvátországi követek a latin nvelv na z 
náltialásában továbbra is meghagyatnak; eev ismert journalis a-
szónok-daczára mindennapi allitasainak, mellyekrol elmondhatni,
hogy az ise testté nem vált, -s mellyek szerint o mindig posi­
tivus specialitásokról akarna beszelni, cziitta1 ísellenkezesb 
jött magárai: mert elfeledvén a bisloricus alias , niellyben va 
gMink, nacv hevében általános, mái reg ismert észjogi el e- 
kef s némileg külföldi szokásokat magyarazgalotl; de azt epe 
nem-mit magyaráznia kellett vala,s pedig tcen helyen volt 
volna a) rrilíce megfejteni azon viszonyt, mellyben llorrator 
szag Magyarországhoz áll, és onnét észtanlag chuzni a ma- 
g\ar parliamenlnck Horvátország irányabam aiilononiiaj.it. Jo 
lett \olna b) megmutatni : tanácsosak, lalpra-csetlek - cs a a- 
posak-c épen most azon keserű kifakadasok, miket a kormány 
ellen tön ? Azonban ez mind nem történt, mert amúgy csak lol- 
s/inleg könnyebb beszélni, és ez a magyarhon liatalleiu sia- 
tusférliainak is jobban tetszik: mert az efele vitákat valamikep 
csak megértik —jobban mindenesetre, mint a diplomatico-tiislo- 
rii us fejiegeléseitcl, mellyekhez gondolkozás cs tanulás kell. 
Egv másik ügyvédszónok, mélyebben hatolt a dolog velejébe , 
lörrénvkiinvr iinkből okoskodván, sok hasznos es helyes , de 
nem uj ténylegességet mondott el még. Egy harmadik ugyved- 
szónok is elmondta mondókáját : de ez i'sak ollyan volt, met y 
hasztalan erőködéset mutalá.'s azt, miszerint a kérdésben orgo 
tárgyhozi szól Iában olly fába vágta fejszéjét,, mell) hol azt Ki­
húzni erején túl fekszik. A követeknek utasításul adatott mi- 
szerint körülményekhez képest igyekezzenek az ismert anya- 
ulasitásnak eleget lenni. Figyelmeztetésül Guizot e szarai­
val zárom rövid közlésemet : ..(/ est unn belle alliance, ipte cetje 
du droit historiqne et du droit natúréi, des traditions et des i- 
decs. Uuand des fails ancicns el rcspce.tés diligent I bőmmé 
sans Vasservir, et le eontiennent en le sontenanf, il peu arnn- 
eer el s' éter er sans eoiirir le iisi|tie de sc hitssor empoitcr 
an vol tcmcraitc de son cspiit , pour aller bienlöt de btiser

„ck carlJJk kötclurakal a„„jlba„ cllát»l ülasilisukk.l, i 
hogy a löriíuyliozílestulelMk maga körében eddig = j 
óiiftt intézkedési joga, továbbra is sértetlenül fcnlartas- j 
f 5) Tolnamegyc levele következtében a kisdedovo 
intézet, ’s annak igazgatója Varga Istvánnak „lerv a 
kisdedóvóintézetek iránt a két magyar hazában cz.mu 
munkája az o.gyülés figyelmébe's pártfogasába ajaultalik. 
6) Bakos András körösi tanácsos, ’s ezen varos ep- 
viselöje által, a múlt közgyűlés alkalmával a katonaáll - 
tásnak czélszerübb rendezése,’s a birtokolhatlansag meg­
szüntetése tárgyában telt előterjesztésére: az elsőbbet il­
letőleg javaslata a jövő ujonczállitas idejere ha asztalik, 
a birtokolhatlanság megszüntetése pedig mar különbem 
utasításban lévén, ha e tárgy o.gyüléscn szőnyegre keru- 
]end egyszersmind mondassák ki, hogy az illy cz.m alatt 
folyamatba levő perek is szüntessenek meg, s ,orvL"y 
által mondassák ki, hogy a közös javak kozkezcles alat 
ne tartassanak, hanem az egyes lakosok szabad re“J®1_ 
kezése alá osztassák ki,'s a szerzendo puszták megtele­
pítése sürgettessék. - A marhahús ara cos 
után az eddigi 13 krról fontjáért, egy kr.ra feljebb 1 
kr ra mgtattatolt. A husárszabályozás következtében o- 
velkezö nap egy tb. említést tön a kenyér cs zsemlye­
mérték szabályozásáról is, a sütök visszaélését megezá- 
folhatlanul onnan bizonyítván be, hogy a múlt evekbe 
midőn a búzának ára két sőt bárom annyi volt, mint je­
lenen, a zsemlyék szinte hasonló nagyságúak valanak 
mint most; mégis a sütök a mérték nagysága ellen akkor 
panaszt nem tettek , világos jeléül annak, hogy legalább 
illő nyereségük akkor sem hiányzott; roppant aranytalan- 
ság tehát ’s valóságos zsarlása a közönségnek, hogy 
midőn most a teimesztö felényi, sőt barmadreszny. áron 
kénytelen búzáját eladni: mégis ezen olcsóság, a zsem­
lyéken épen észre nem vehető. — Nemclly jegyző t 
olvasásainak hallhallansága, ’s a tanácskozások cs a- 
„ácskozási hely iránti kellő figyelem s tiszteletben tar­
tása hiánya következtében szóba hozatott a megyei g>u- 
léstcrcmnek czélszerübb , ’s némileg követi tabia után­
zására teendő elrendezése, mi csakugyan hatarza ta ion 
__ a költség az országgyűlési költségekkel fog kivettem.. ) 

Somogy megye november 2 Gáu kezde cvncgyc- 
des közgyűlését. Mellőzvén ezennel a t. levelezőnk terje- 
delmesb tudósításában érintett egyéb tiszti jelentéseket cs 
több törvényhatóságok körleveleit, mellyek ezen közgyű­
lés több napjain szőnyegre kerültek, csupán a fofontos- 
ságu tárgyról értesítjük t. olvasóinkat, ’s ez a mar tud­
valévő k. kir. leirat, melly az alsó táblának a horvat 
követeket latin beszédtől eltiltó határozatát megsemmisí­
ti ’s azokat egy alkotandó törvényig gyakorlott szokásuk­
ban hagyatni rendeli. Somogy megye Rendéi szomorodott 
szívvel értették c kir. leirat tartalmát — ’s figyelemre 
méltatva mindazt, mellyek 1790 óta a jelen időkig a nem­
zett nyelv ügyében a türv.hozás utján létrejöttek, úgy 
vannak meggyőződve, hogy az 1792 , 7. törv czikkben 
kiszabott ösvénytől eltérés nem történt, sót minden tekin­
tetben a haladás lépcsönkint eszközöltetett. Ennélfogva 
az ors’zággy. követ urakat oda utasiták, hogy e tárgyban 
adott előbbi utasításuknál ’s kijelentésüknél tovább is meg­
maradván, eszközölni igyekezzenek, hogy ö felsége a nem­
zeti nyelv ’s ezzel kapcsolatos nemzetiség pártolásává s 
o tekintetben keletkezett követi tábla határozatának a hor­
vátországi követek által is leendő megtartására, ’s miu­
tán a horvátországi ilir mozgalmak veszélyességet nem 
látni nem lehet, alázatos felírásban azok korlátozásává 
hódoló tisztelettel megkeressék. — Ezen utasítás minden 
cllenszózat nélkül ment keresztül. Somogy megye törvény­
széké f. hó 1 3kán vette kezdetét.

Bihar hói. (Humoristicai hirkolomp) ,,Vi­
lág a phlcgmatikusokc“ — mond Machiavelli; — s én 
mint phlegmatikus ezt szivemből hiszem : ennélfogva ter­
mészetesen nem a ,PcstiHirIapchoz,hanem a ,\ ilág hoz kellé 
beszólnom , hogy általa igaz híreimet az egész világon 
elkolompolhassam. Halljuk! - Biharban f. hó 6an mint 
utasító - közgyűlésen egy egészen új, itt még sohasem 
látott eredeti, historico-politikai-Iragi-comico melodráma 
rögtönöztelclt 3 felvonásban illy czim alatt: Az igaz 
vád, vagy még meg nem bukott hivatalnok, 
— híven az életből merite egy fontolva haladó igaz mon­
dó; — színre alkalmazta a törvényesség , eljátszott» a 
közhírt aratott helybeli liberális társaság. Közönség jó 
nagy számmal. Első felvonás: roppant lelki convulsio, 
spasmus, nyelvgörcs, sirás, cs hivatali lemondás. M 
sodik felvonás: Mentség, az igazmondónak gyanúsításával, 
és gyalázásával motivált árlallanitás, szándék-fejtegetés

szivredöi szcllőzgetés, szónoki athletikák, gymnasticai 
fiatalabb elmc-productiók. Harmadik felvonás: hivatal­
visszafoglalás , örömtapsolás, még is öröm, ’s még egy 
kis tapsolás. — A függöny legördül. — Játék után nagy 
üiömüniiep, fáklyás tisztelkedés és török muzsika; — 
do a törvényes recensio még csak később felülről kc- 
letkezcndik. — Hogy ezt megérthessek, igen röviden az 
erre szükséges megyei politika rajzát, ’s annak jelen ál­
lását elébb levázolom. — Itt a fontolva-haladók tábora 
meggyőzéivé, nehogy a napi renden lévő személyes­
kedésekkel ütddztessck, minthogy különben is a jelen­
leg liberaliler osztott mcgactióztalásra semmi lelki titilla- 
tiót nem érez, egy jeles romai iró elvét osztja: „ego
taceo non euim facile in eum seribere, qui potest pro-

surdes éctieils inconnus, on s'cneourdirde lassitude " Ezt szem 
0|/;i( tartani icen jó volna sok magyar ugyesz-pimlicisfa-szu-
noknak!! M ó z fi s“ . , . ... »

<y j Szívóson mfigfizetendjiik , < sak aztán a hallgatóság éljenc/o 
Nagy pisszegd része a kaizalokra szuritassuk. S z c r k.

seribere“; nagy retrait fúvóit, és a közgyűléseken olly 
ritka, mint a fehér holló! A liberalismus tehát min­
den ellenörködés nélkül monopolizál, mert magaf.i. he­
lyelles is személyes sértegetésektől menekülendő Jobbnak 
látja számos tisztelőinek érzetével elégedve, az ősi tűz­
hely nyugpárkányain bevárni, szerintem az insolentiát fé­
kezendő felsőbb intézkedést. Sokszor emelkedett ugyan 
szó a kibékülésről, de hiszem ez olly óramű, melly más­
kép ver, máskép mulat; mert a békét nálunk igen sok 
liberalise úgy tekinti, mint borbély az ollyan embert, ki 
maga borotválkozik; ha a béke helyre állatid, úgy rá- , 
jók szükség nem lesz, ’s kifogynak az oratóriából. Ez te­
hát nem létesülhetvén, a kir. biztos másod-izben teszi 
körülményes vizsgálatát, ’s ez utón jutott alkalom a fen- 
érinlclt tragi-comediára. — Ugyanis a kir. biztoshoz a- 
doit vádak lürvényszerüleg a RRkel közöltelvén, azok­
nak egyike azt tartalmazta, miként megyei főjegyző T. 
ü. láblabiró E. L.nak a megyéhez intézett folyomodására 
az iránt , hogy ellene semmi tartozás besorozva nincs; 
hitelesen hamis jelentést tett a megyéhez, ’s e jelenté­
sen alapult hamis megyei bizonyilvány adatott ki T. 0. 
állal E. L. urnák. Ez volt a matéria tragica. A vádolt 
főjegyző galvanicus rangatózások, és lelki spasmusok 
közt érzés cs könnyektől elfogódván, csakugyan sziv- 
rázó lelki küzdéssel lepte meg — a feszült figyelemmel 
mentséglcsö közönséget, ’s nemcsak barátai, hanem el­
lenei is szánakoztak raj la, ki őszinte részvétből, ki meg 
azon közös természeti irgalomból, mellyel az ember min­
den szerencsétlen bűnös embertársa iránt is viseltetik. 
Végre sok küzdés után a főjegyző csak ugyan szóra ka­
pott , ’s megvallá, hogy a tény igaz, ’s azt menteni nem 
is lehet, de ö azt nem maleversatióval, nem rósz szán­
dékkal követte el, hanem hívén azon úr ’s barátja elő­
adásának , ki előtte azt állítá , hogy a bizonyítványért 
folyamodó, kinek becsületességéről szinte meg van győ­
ződve, azt mondotta , miként ellene semmi tartozás betáb­
lázva nincs, tett a megyéhez szóval jelentést. Tudja ö, 
hogy ezen váddal egyedül hivatali megbuktatása czéloz- 
tatik ; ha tehát ö illy áron a megye békéjét megvásárol­
ja, ha ez által a béke helyre álland, örömest vál meg hi­
vatalától, ’s mivel ö maga is elismeri, hogy hibázott, 
ennélfogva hivataláról lemond, és ha a RR. e tévedésért 
még nagyobb büntetésre ítélik, azt is nyugodtan várand- 
ja be. Ezzel székét ’s a termet elhagyd. E váratlan ki­
fejlődés nem kissé nevelte a tragoediát; clkedvetlcnült, el­
búsult arezokat, elpittyedt ajkakat, könnyektől dagado­
zó szemeket c pillanatban látni nem volt ritkaság. Szót 
emelt ezután N. J. láblabiró ’s ügyvede az említett E. 
L.nak ’s mondá, hogy ezen hibának ö ártatlan szerzője, 
hogy az ő szavának hitt a főjegyző, midőn E. L. előadá­
sa szerint öt arról nyugtaié meg, hogy E. L. ellen sem­
minemű adósság betáblázva nincs. Ezt ő tévedésnek, de 
nem hibának mondá, ’s felhívott állítása szerint egy ha­
sonló, sőt nagyobbszerü cselét, mellyben állítása szerint 
a mostani f. i. helyettes mint akkori főjegyző megbotlott, 
’s minthogy a RR. azon tévedést is minden animadversio 
nélkül megbocsáták, ennélfogva most is hasonlót indít­
ványozott. E hasonlításra csak azt Jegyzem meg : ha igaz 
az, hogy „omnis similitudo claudicat“, úgy a fentebbi 
hasonlítás mindkét lábára nyomorék, mert ezen állított 
eset a közgyűlésen soha elő nem fordult, legalább a 
jegyzőkönyvek, minta történteknek hű orgánumai, — 
allum silent. Sokan szóltak c tárgyban, mindnyájan a 
vádlott barátjai, — általánosan mind elismerték, hogy a 
vádlott hibázott, de azt emberi gyarlóságnak lulajdoní- 
ták, ’s a hibát tévedésnek keresztelek. *) Es ez mind ha- 
gyán ! mert baráti érzelemtől baráti fejtegetést várunk, sőt 
méltán követelhetünk is, — pedig nincs bűn, mellyel 
szépítni nem lehelne; de midőn azt gyanúsítjuk, azt gy a- 
lázzuk, ki épen a nyilvánosság elvén indulva illy dolog 
felvilágosításával magának az ügynek tartozott, — már 
ez uraim! akkor, midőn önök legcsekélyebb ’s hitelt nem 
érdemlő panaszt is egy sokkal magasb hivatali személy

°) Na de hiszen yoll volna csak fonlolva-haladó...II Szcrk.
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?G7
ellen vádoskodásul használnak, — méltatlanság!! *) 
’s arra mutat, hogy önök partícióik irányában azon 
j ,..cus ehet törekszenek életre támasztani: „vera 
sunt séd non debont dici.“ — Szó nélkül nem hagyha­
tom egy faráspoly finomságú szónok beszédét, ki az ál­
tal gyalázta a feladót, hogy öt ördöggel tévé párhuzamba, 
mert, úgymond, eddig csak az ördögrül hitte, hogy egé­
szen'rósz , most pedig egy embert is tanult ollyat ismer­
ni. Ej! ej! K. A. uram! kár megfeledkezni, hogy az ör­
dögöt veres hajjal festik, — higyo el, nem jó hasonla­
tosságokkal élni, mellyek némileg ránk illenek, mert mo­
dorra” nézve bizony csak igen megvolna a proximnm ge­
nus. Végre határzattá lön, hogy a UH. a főjegyzőnek c 
tévedését megbocsátják, **) ’s hivatali lemondását el 
nem fogadják. Mire nézve egy főszolgabíró által a te­
rembe hivatott. A végzés értésére adatván, ö a Rlí. bi­
zalmát megköszönte, de hivatalát visszafoglalni nem akarta; 
két közbejött szónoklat után azonban azt nyilvánitá, hogy 
hivatalát csak úgy fogtalandja vissza, ha a RRk. paran­
csolják. Erre a közönség közöl egyetlen nagy rikácsoló 
szózat parancsoljuk-ot hangoztatott, ’s a főjegyző hivatali 
székébe visszacsücsült. **) (Folytatása következik. 4*)) 

© Kariovi ez. A görög u. e. vallásnak lelkes 
metropolitája ’s érseke Rajasics József ö exollja, átlátván, 
milly elkerülhetlenül szükséges, hogy a papság hivatá­
sa méltóságához ’s hatásköréhez illöleg neveltessék: leg­
felsőbb helyre folyamodott a végre, hogy a megürült bá­
csi püspökség 20 ezer pfra rúgó évi jövedelme 3 ’s 5 
évig egy rendes középponti seminarum alapítására for­
gassák , mellybe csak 8 iskolát végzett ifjak lévén bc- 
fogadandók, az is eléretnék, hogy a papság magyarul 
tudjon.

Külföldi hírek.
Ausztria. Az udv. haditanács a föhadi kormány­

zóságokhoz rendeletet bocsátott, miszerint azon katonák, 
kiknek törvényes vagy szerződési szolgálatidejök f. évi 
act. végével kitelik, ’s tovább szolgálni nem kívánnak, 
szabadon bocsáttassanak. Ha valaki kiszolgált, akaratja 
ellen nem tarthatni vissza, de cl sem bocsáthatni akarata 
ellen, ha egyébiránt magát jól viseli; különös tekintettel 
kell lenni az oliy emberek önkénytes magok isméti lckö- 
telezésére, kik hasznos szolgálatot tesznek. Ezen újbóli 
lekötelezés azonban csak a szokott,’s magyar katonákra 
nézve mogátlapíttatott ujra-kötelczési pénz mellett, az er­
délyi katonákra nézve pedig a törvényes megszabott föl­
tételek alatt még nagyobb összeg mellett is történhetik.

Spanyolország. Got. 3 Okán Martinez de la Rosa 
felolvasó a congressusban a kiküldöttség véleményét a 
királyné nagykorúsága iránt; mcllybcn elöadalik, hogy 
a nagykorúság nyilatkoztatása azon leghatalmasabb 
eszköz, melly a népet legbiztosabban megnyugtathatja; 
ehez folyamodni nem példátlan dolog; tevék azt más eu­
rópai nemzetek, sőt Spanyolországban is van rá számos 
példa. Egyedül a királynénak trónralépto az, mi boldog­
ságot sugározhat minden körre. Ennélfogva a bizottság 
azon véleményben van, hogy a congrcssusnak e határo­
zatot el kell fogadnia: „A cortesgyülés ö fölscgét Ildik 
Izabella királynét nagykorúnak nyilatkoztatja.“

Egy madridi levelező azon észrevételt teszi, hogy 
a különböző pártokat egyelőre a közös veszély forrasztja 
össze legalább látszatra. Mihelyt a cortesgyülés eldöntő- 
le» alakulva lesz, a királyné nagykorúsága fog elhatá­
roztatni. Szűnjék meg kissé a külső veszély, azonnal fel 
fognak bukni a parlamcnlaris töredékek ellenkedései. — 
Barcelonában folyvást a legnagyobb rendetlenség ural­
kodott; magányosok ezüstjét elrabolják, mi beolvasztat­
ván, naponkint 30,000 real készíttetik.

IV.Britannia. Csütörtökön , nov. 2án kezdé meg 
Burton biró a nagy-oskiitlszók előtt O’ Connell és vádlott 
társai ellen a pört. Rcszédo másfél óráig tartott, melly 
— mint látszik — csak bevezetésül ’s a szempontok meg- 
határzására vala szolgálandó. Azon vád, miszerint a rop­
pant gyűlésekkel csak ijeszteni volt szándék , újból föl 
van hozva , nyilván elismerve azonban, miszerint c vád 
Bebizonyítására adatok gyűjtése szükséges. Ez okbul föl- 
szólittatik az cskültszék, miszerint nocsak a tartott be­
szédeket, hanem a vádlott újságírók hírlapi czikkeit is 
vegye szoros vizsgálat alá : vájjon c vétkes szándék nem 
világlanék-c ki ezekből. Erre azért tétetik különös súly, 
mivel a nagy-esküttszék oily pörben, mcllybcn több sze­
mély be van pörölvo, nem mentheti föl az egyiket s te­
heti a másikat vádállapotba, hanem ha egyiknél biinös 
szándékot tanúsíthatni, akkor a többit is mint vádtársat 
* kis-esküttszék clibo kell utasítani. A pónzgyiijtós is

*) Pedig megyéhez mennyire nem illő! Szerh.
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különösen terhelő körülményül cmlittetik, minek azonban 
csak akkor lehelcnd jelentősége, ha a nagy tömegek 
összegyűjtése általi bűnös szándék, az ijesztés, eléggé 
kiviláglandik. Vétségül hozatik föl továbbá a tribunalok 
fölállítása, miáltal a korona és parliament jogaiba történt 
avatkozás; ezen avatkozást csak azon körülményből ma­
gyarázhatni : „hogy a vádlottak Irlandnak Angolországgali 
unióját már magában törvénytelennek, ezért következmé­
nyiben, azaz az unió óla kibocsátott törvényekre nézve is 
semminek és érvénytelennek nyilvánítók.“ Végül Hughes 
tanúról szóla Burton , kit hamis esküről vádlónak. Meg­
engedi , hogy a tanú hamis vádat tön, de az a kérdés : 
vajjou tudva követó-o cl a hamis esküt, vagy vigyázat­
lanságból tévedt ? Vége levőn a beszédnek, a vádlottak 
egyik ügyvéde kijelenté, miszerint ezeknek tanúik ’s bi­
zonyítványaik jelen vannak , ’s minden órán készek a 
vádra felelni. A körülményes vád ugyan e nap 11 órakor 
volt a nagy-esküttszék clibc terjesztendő.

A Times szerint a rebcccaiták a gwendraithi vas­
hámort több ízben meglámadák, mi sergek odaszállítását 
teve szükségessé ; végre Iccsilapultak ugyan , de midőn 
a sergek, egy kis csapaton kiviil, szétoszoltak, újra föl­
támadtak, ’s csak egy vámkapu és ház lerombolása után 
verethettek vissza.

Mihály nhg nov. 2án a greenwichi kórházat ’s kor­
mányzóját Sir Robert Stopfordot látogató meg, ’s azután 
VYoolwichba utazott , innen Rotterdamba hajózandó.

Az O’Connell ellen irányzott vádpontok leginkább 
azon vádban látszanak összesülni : hogy nagy tömegek 
üsszecsöditése által mindazokat rettegésbe ak&rá hogyi, 
kik a helyzet változtatását nem óhajtják vagy épen ellen­
zik. Egyáltalában úgy állanak a dolgok eddigelé, hogy 
tények által nem bizonyulhatván be a honárulás, sőt té­
nyek épen ellenkezőleg a nyilvános bátorság és köz­
csend fcntartását, ’s e mellett folyvást! buzgalmat 
tanúsítván, bűnt csak annyiban lehelcnd O’Conncllnek 
felróni, mennyiben vétkes szándékát és alattomos czél- 
zásait bebizonyíthatni. Tényleges vádul leginkább az ité- 
löszékek felállítását mint tetleges vétket fogják felhozni. 
Egyébiránt a per O’Connell ellen már folyamatban van.

Franezlnorgz4s. November elején a rendkívüli 
esőzések következtében a Róna ’s Durance folyamok an­
nyira megáradtak, hogy tömérdek kárt okoztak, jelesül 
a Durance.

A Franco hírlap nov. 3kán újra lefoglaltatok, mi­
re okot alkalmasint azon czikk szolgáltatott, mcllybcn Ne­
mours hg és hgnönek londonbai utazások a bordeauxi hg 
oda érkezendésével párhuzamba állittalik, ’s azon vé­
leményből indul ki, mint ha Lajos Fülöp fia azzal vol­
na megbízva, miszerint a „Francziaországi Henrik“ fogad­
tatását az angol udvarnál akadályoztassa, vagy mi több ,,az 
irlandi nép elnyomásán“ és O’Connell elitéltetesén mint ta­
nú jelen legyen.

Portug»llla. A spanyol határon több város és 
faluban valóságos nagyszerű raktárak tartatnak csempész­
árukból. A kcrcskedöházak szinte biztosokat tartanak a 
határszéli helyeken , kik a Portugalliából jövő árukat 
ügyes csempészek kezeiből átveszik. De ezen dugárusság 
viszonyos,’s mindkét részről nagyban iizclik annyira, hogy 
egész katona-osztályok sem bírnak néha a 300 ’s több 
főre menő csempészcsapatokkal diadalmasan megütközni.

Olaszország. A tartományokban az clégiilctlen- 
ség még folyvást tart. Az ember valóban nem tudja, min 
csodálkozzék inkább, az clégülellcnck vakmeröségén-e, 
vagy a hatóságok hanyagságán, mellyek a lázongok ellen 
kiscsapatokat küldenek,mellyek aztán rnindigis vesztenek.

Németország. Mainzból érdekes tudósítást írnak 
a zsidóügyre nézve. Nagy-Hassziában is viszhangra ta­
lálván az cmancipatio kérdése, a teljes Jogegyenlőség 
eszközlése megpendíttetett. Ezt támogatja a közvélemény. 
Azonban csalatkoznék, ki hinné, hogy a keresztény és 
zsidó közt minden különbség végkép cltörültctett. Sőt né- 
melly korcsztolkedctt zsidókat magasb nyil­
vános hivatalokra emelni akaró kisérlelek ellen a közvé­
lemény határzoltan rosszalólag nyilatkozott. Nem a zsidó 
vallása , hanem nemzetisége, szokásai, életmódja az, mi 
visszataszít, mi az alsóosztályuaknál szinte undorít. Fel­
tűnő , hogy Poroszországban a protestáns papság tesz 
óvást a zsidó-polgárosítás ellen. Ezt nem lehelik vallási 
tekintetekből, igy gondolkoznak sokan, tehát kell lenni 
politikai alapjának. Nem is igen találhatnak fel más aka­
dályt , melly az cmancipatiót gátolhatná, mint a zsidó 
nemzetiséget, melly a német nemzetiséggel ellenkezésben 
állana Azonban o sojtésszcrü föltevés mélyebb taglalga- 
tásába ezúttal a tudósító nem bocsátkozik.

Dunai frJdeleiitBvgrU, Mig egy részről a porta 
Liovon tábornok elhivatását kívánja, másrészről c na­
pokban udvarától Liovcn uj parancsot kapott, miszerint

ö alkalmasint egész télen át Szerbiában marad. Bel - 
grádbaui mulatása legalább bizonytalan ideig meg van 
hosszabítva.

Törökország, a török birodalomban mindenütt 
lázongás , mi a fölbomláshoz azt minden pillanatban kö­
zelebb viszi. A porta parancsára Yrana vidékén ujonezok 
szedetvén , midőn őket a városba akarók vinni, ellen­
szegültek; ’s hozzátartozóik, a török népség ’s másokkal 
egyesülvén , a várost megrohanták, ’s a keresztény la­
kosokon példátlan kegyetlenségeket követlek el. A ke­
resztény templomok kiraboltatván fölgyujtattak, ’s a nők 
és lányok vaderőszak martalékivá lőnek. Az albaniai ka­
tonaság kormányzója cllcnök indult ugyan, de csekély 
számú embereivel nem boldogulván, a fellegvárba vonult 
vissza. Ezen esemény nagy zavarba hozta a portát, mint­
hogy a görög mozgalmak óta mindent kerül, mi a ke­
resztény alattvalókat elégülctlenekké tehetné. Aleppóban 
is naprulnapra roszabb a dolgok állapota; rabló-megtáma­
dások és betörések napi renden vannak, úgy hogy alig 
fekhetik le itt az ember nyugalmasan. A pasa erőtlenebb, 
hogysem a ezenkeket fékezhetné, — de különben is ké­
nyelem- ’s pénzszerető, miért könnyen megvesztegethetni 
Az európaiak iránt igen rósz indulattal viseltetik, a 
napokban is két toscanai jobbágyot botoztatott meg, pedig 
mindkettő ártatlan volt. Hat török legújabban fényes nap­
pal rohant meg lakában egy francziát, ’s oily irtóza­
tosan clpáholák öt, hogy néhány hétig föl sem kelhetett 
Jaffai tudósítások szerint, azon hirrc,hogy a porta ujon- 
ezokat akar szedetni, a naplusai, calili és jeruzalemi 
hegylakók fölzendiiltck, ’s ha a libanoni és más hegyla­
kók a porta rokonszándékárul értesülendnek , bizonyos , 
hogy ezek is föltámadnak a porta ellen.

Hírlapi
Pesti Hírlap. (300.) Vezérczikk: „Mikint lehet 

Magyarhon legtermékenyebb vidékeit a magyar adriai ten­
gerrel legczélszerííbben összekötni ?■’ A derék ’s igen gya­
korlott tollbul folyt czikk veleje abban központosul , hogy 
legczélszeriibb összekötés! mód a vasút,’s pedig Vukovár - 
tól Fiúméig húzandó vasút. Jelen elmélkedés, mikép azt, 
szerző maga nevezi, több szakaszra van osztva. Eddig­
elé azon föszakasz van szőayegen: I- összehasonlítása az 
eddigi szállítási eszközöknek azon haszonnal, melly egy 
lóerőre készítendő vaspályából származnék. — II. A lehe­
tőségről Vukovártól Fiúméig vasutat épílni, — Előbbi sza­
kaszban nagy figyelmet igénylő számadatok soroltatnak 
elő. A szállítás eddigelé történik Pancsova és Vj-Becsé- 
löl Zimonyig, innen Száván fölfelé Sziszekig, innen ismét 
Kulpán felfelé Károlyvárosig, ’s innen végre a Luiza-uton 
Fiúméig. E szállítás a vontató lovak, a víz áradása ’s apa­
dásának, mint kedvező körülménynek bevárása tekinteté-- 
bői annyi időveszteséggel, ’s aránylag annyi költséggel 
jár, hogy már e miatt sem virágozhatik fel soha a honi keres­
kedés, ’s pedig itt egy késedelmeztetö tényezőt a derék iró 
még ki is hagyott számításából, sőt szavaiból, mellyek sze­
rint a szállítás Károlyvárosbul Finmeig „akadály nélkül 
történik1' az tetszik ki, hogy nem ismeri azon igen is 
nagy akadályt, melly a Ludoviccán oliy gyakran előfordul, 
a tömérdek hófuvatagokat, mellyek sokszor már october- 
ben kezdődvén, szinte marliusig, hetekiglen várakoztatják a 
terhelt kocsikat. Mindent összevéve egy egy mérő búzának 
Bánságból Fiumcbe szállítása jelenleg, legkedvezőbb kö­
rülményeket véve föl, t fr. 12 kr. költségbe ’s egy egész 
hónapi időbe kerül. Lóerőre készült vasút használatával, 
minden költséget ide értve, közép számítással egy mázsa 
2(1 krba kerülne; de ez csak akkor érethető el, ha a vasút 
országos költségen épül; az egész szállítás pedig 9 nap 
alatt menne véghez. A második szakaszra nézve ezek a 
több észrevételek: Jeles mérnöki tekintélyek nyilatkozata 
szerint a vukovár-sziszeki tér igen kevés nehézséget gür- 
dítne az építésnek ebbe, úgy hogy egy mérföld 90 ezer 
frtnál többe semmi esetre sem kerülhetne, ’s így a 36 mér­
földre terjedő vonal összes építési költsége 3.2ÍO 000 fo­
rintot nem haladhatna. A sziszek-károlyvárosi tér hason- 
lólag igen kevés nehézséget mutat, sőt az ezen vonalra eső 
vasul terve San Fermo gróf által már tökéletesen ki is 
van dolgozva, ’s itt a költség, mindent összevéve 1,750,000 
ezüst forintra megy; de mellőzvén még némelly tervezett 
de nem múlhatatlanul szükséges építményeket az öszszes 
költség 1,150,000 forintra módosítható. A Károly várostól 
Fiúméig húzandó vasul lehetőségét jövő alkalommal ve- 
endi vizsgálat alá.

Nemzeti Uj s á g, (147.) ,,Még valami r.: úrbéri váll- 
ságról.“ (Folyt.) Xz ajánlott három válts ági ód, — pénz­
zel, telekrészszel. ’s munkávali váltságmódok közöl e czikk 
írója az utóbbit látja haszonvehetőnek. Okoskodását arra 
építi, hogy mivel tapasztalás szerint a magyar földesurak­
nak rendszerint jószágaikhoz aránylag kevés erejük, a 
jobbágyoknak pedig földeikhez képest fölösleg erejük van, 
— ebből az következik, hogy a földesuraknak van szükségük 
munkásokra, ’s azokat fizessék meg. —a jobbágyoknak 
pedig van idejük dolgozni. *s az igy gyűjtött keresetet te­
gyék le országosan kirendelendő pénztárba; ekép a vált­
ságdíj legalább 25 év alatt össze fog gyűlni. Ennek mind- 
azáltal sükercs létesíthetésére a béke áldásait mulhatlanul 
szükségesnek látja.

Erdélyi Híradó. (90.) Az erdélyi országgyűlés 
tagjairól értekezik, azoknak számát, megválasztási ’s ki­
nevezési módját ismertetvén-

A többi lapokban feltűnőbb political czikkek nincsenek
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igen tetemes öszvegeket nyerhet . .... . cz közönséget figyelmeztetni: miszerint elsorsolása bizonylcvelemck meg-
Ezeknél fogvást siet alul,rt kereskedőházit, c. közönség«^gy^ ^ ^ ^ röy.(l határidö mihamarább eltelik.

HIVATALOSOK.
Csődök,

34201. A szepesi 1G városok igazgatóságit 
jelentése szerint, Ligusch György és 
Katalin hitvestársak hitelezőinek csődü­
letére Leihilz mezővárosa tanácsa által f. é. 
december 12dike határnapul kitüzetvén, 
tömeggondnokká Scholcz János ottani tanács­
nok,^°perügyelövó pedig Kovaltsik Antal hi­
tes ügyvéd neveztetett. Költ sz Mihályhó 19. 
1843.
35640. Vas vármegye törvényszéké N e ti­
nt an n Heinrich német-újvári lakos hi­
telezőinek csődületére f.é. december 14. 
napját tűzvén ki határidőül, tömeggondnok­
nak Mundo János német-újvári gyógyszer­
árust, perügyelönek pedig Hettyey István hi­
tes ügyvédetnevczte.Köll Mindszcnthó 2.1843. 
35827. Pécs városa tanácsa jelentése szerint, 
Szkálnitzk y Vilmos vagyonbukott ot­
tani polgár hitelezőinek megjelenésére f. évi 
december Ildiké tüzelett ki határidőül, 
ideigleni lömeggondnokká Spies János he­
lyettes városi kapitány, perügyelönek pedig 
Pritzlmajer aliigyész neveztetett. Költ Mind- 
szenthó 2án 1843- .....
396 lő. Pozsony városa tanácsa jelentése kö­
vetkeztében özvegy S pech Anna hitelezői­
nek csődületére f.é. december Ilik napja 
tüzelvén ki határidőül, perügyelönek Cser- 
vinka Károly tiszteletbeli ügyész neveztetett. 
Költ Mindszcnthó 30án 1843- 
39017. Soprony vármegye törvényszékének 
jelentése szerint, vagyonúkban megbukott 
Ullrich J á n o s és felesége szárazvámi 
lakosok ellen csődület indíttatott, és a hite­
lezők megjelenésére f. é. dec ember 9ik 
napja határidőül tűzetett ki, ideigleni tömeg- 
ffondnoknak Szabó Janos esküdt, periigjc- 
íönck pedig Tóth János hites ügyvéd nevez­
tetvén. Költ Miridszenthó 30án 1843. 
Kölvlezv. semmlsltésl Hirdetések. 
39611. Kassa városa tanácsa bizonyos 1825. 
évi április Íjén 314 v ftról kiadott, s 1827. 
évi juuius 1 lén betáblázott, és Puskás An­
drást’s neiét szenvedölcg, Pelkó Sándort pe­
dig kercsölcg illető, bírói végrehajtás utján 
lefizetett, de időközben elvesztett kötelez­
vénynek megsemmisítését országszerte kihir- 
delteti. Költ Mindszenthó 3Uán 1843.
38483. Pest vármegye idősb JankovicsMik­
lós folyamodása következtében bizonyostSOS.
évi január 9cn 7000 ’s ugyanazon évi ’s hó 
Kién 2000 ftról kelt. szinte azon évi június 

19én betáblázott,’s Kallmann Aron bécsi ke-

levö számoknak
3nak kell 
nyosan nyerhetni

Bécs, november lsojén , 1843

Sorsjegyeket ezen nagy Rét

SemmialllCmölCOUK, O imauiutvuiuou» -....
teiébül országszerte hirdelteti Kült Mindszent- 
hó 24én 1843

M33820. Pozsony vármegye, Nagy Falnak mint 
]*ann JkiUjOb „ Erdödi gróf Pálfi'y Ferencz zártartojanak fo-

(belváros W e i h b u r g t c z a 90S sz. iros/oba első emelet) iyamodására, a nevezett gróf által 1812. évi
•ilHtívnL InítoriáiállOZ kai) iáim resten , rnartius I2én 7000ezüst ftról,es ugyanazon
■álltások loueilcijrtliu/, I _ I évi május 27én 7380 pflról udvari ügynök

Mjti'Cjß Jj-M.* Knciónóron Jan its özvegye részére kiadott ’s 1812. évi
.Minervánál“ czimzett kereskedése e 8---- _»--------__ j.ug 16dn betáblázott kétrendbeli — továbbá

. r„l,.nnp Itnilnncfniri(26) l'usy.t» clrtilnt'. 2 3
Azon Aradtól 3A órányi távolságra fekvő, 

472 hold és 400 □ ölet magában foglaló s 
minden szükséges épületekkel ellátott puszta 
osztály — molly a Pesti Hírlap 2^6, 2 J, 
•290ik számaiban a hirdetmények kozott ko 
ülállásosan leírva közzétételéit, — 20,zuo

.......   .. ,,"c" hV ii Himmel" élt e z il kai o in ma t, mi néi‘ é'dcTebb 7n‘ I ;'t! inat" c rézé bensöleg. az egy '5 ftért örökáron szabadkézből (CCSSlona-äääää. w - w.- —»«• ^ i u ^xssls&sSmintézetnek alapítójává xalbalm^ ^ ^ ^ ^ egyrészr;;, legszebb csirájában a c/.elba vett hogy e pusz ........ i,

El li a l as z t á s. J
A r, ki, Főherczegsége ,Mária Dorottya Ű Fensége, magas pártfogása alatt lev'*!

,, nßegvesület' által az. emberi Ínség és nyomor ápolására czelzolt intézetek gyarapodásai a is ■ 
ta elrendezett, ’s kevés idő előtt kihirdetett

«»»«-vbecsií eziist szerek sorsjá ték a «
mindenütt, ’eí^.aíionfinal/mínél^é^^ebb^talmaf'érezc bensölcg^. az'cgy

SSÄÄ a ÄS' földbö teíszcs szerint akár 1000 holdig szapo- 
masreszroi 1 « t, ■> -.... .. . .....Aio.,á«a tolni tudakozódhatni

- . feni-t * Budaa-l‘e'tiZ'í\'őegVcsiile\ek : ezen határidőt annyival inkább elhalasztani
Ä ieKh»*eIe..b M —Hi« 8»-re

mivel, «Mt « «W WWW MllSfír ■** gz* iärwir.’Ä5 SÄTÄS- 
gyobb Birtokot tárgyazo becsi sorsjáték le'cn Rendel e, ke 1 J. t., a netalán nagyobb számmal

•*«— *ó"«1 "»««»»in.u,™ —... -
sen iparkodni. ., k eddj j érdemes résztvevőinél - kiknek beadott Teletel, az alól irtjótállóin ezen elhalasztás annál kevesebbé lehet kedvelvannakFirvesiileteknél mindenkor teljesen biztosítva

11 Va órányira fekvő’s 1713 holdbul álló Kön- 
1 csö(ri (Görbe majori) pusztai reszjoszag, 
melly néhai t. Sárközy Zsigm. úr örököseit 
illeti* ezeknek lörv. meghatalmazotti a tol Her Iha 
Sári dóriul kedvező feltételek mellett megsze­
rezhető, Pesten, a Gránátos-ulcz. 462. sz. 
Libasinszky házban a 1 Tik lak.

1817. évi február I6án Beilenstein Salamon 
részére 9000 vftról kibocsátott, ugyanazon 
évi május 9én betáblázott ’s kifizetésük után 
eltévedt kötelezvényeknek—végre néhai gróf 
Pálfi'y János , mint fennevezett Ferencz gróf 
meghatalmazottja állal 1809 évi augustus G. 
6000 vftról a hitelező megnevezése nélkül 
kiadott ’s 1818- évi augustus 24én bctáhlá- 
Zotl, szinte lefizetése után elveszett fejér- 
adóslevélnek megsemmisítését országszerte 
kihirdettetni kérvén, az közhírré tétetik. Költ 
Mindszcnthó 2án 1843.

Váltótörvémyezékl lilézen. 
13142. Zacharias Imre Nagy- Ényedcn Er­
délyben lakosnak , az ellene Burgmann ká­
roly állal 100 pit iránt indított váltóperében 
rendelt idézletéséröl, az c végett kitűzött f. 
évi oclob. 20ki határnapig válasz nem érkez­
vén, a Yt II. r 213. § a rendeletéhez képest 
fenérintelt váltóügy tárgyalására f.é.novemb. 
2Kik napja reggeli 9*/2 órája ezennel kilij- 
zetik Költ Pesten a kir. c. b. Váltótörvény- 
szók 1813. évi november 13.tartott üléséből-

ínyekre nézve nevében és megbízásiból KÖ.Uey
SÄW SSS* ÜÜVf - " "'Sli oknok».

(tOOjlIaszoiibérl lilvdefniciiy.
Ns Beregmegyében kebelezett IV. es K. 

Muzsaly biróilag arányosított közbirtokosi 
helységekben a korcsmái ás i és mészárszék!

haszonvételek f. c. december 11 én a délelőtti 
órákban n. Muzsalyban árverés utján barom 
egymástkövelö évre bérbe fognak adatni , a 
feltételeket megtudhatni mgos gr. Károlyiak 
helybeli ügyészénél 2 — 3 i«nd

rto;n I*»bányai bor Havastól. J
Többféle kérdések s kivánatek tekintetéből azon inte/.kcdca telelett : „„szerint nz -omere 
II a v a s-féle kőbányai bori n (iibíjdonos házában , Sebestyén piaezon 294. sz. *l»(t
bepecsételi üvegben kaphatni, következő áron:

1........ kis üveg, vagy is egy mcsszely— 8 kr. p. p.
nagyobb palaczk , egy itrzc— 1t> kr.
savanyúviz-pnlac/.k, kétíteze— 28 kr. f f _ írért •

Kiiircsitctt, jókarbani üvegek viss/nváltalnak, két kicsiny, vagy scgy ^nngyo 11 
savanyú viz-pa’aezk pedig, Int a czim még rajta van. 4 kr. p. p- #

Ki ugyan cllélc borból akószámra venni, vagy szállítmányt megrendelni ’
tulajdonossal — bérmentes levélben — vagy más utón értekezni szíveskedjek. ^

Ugyan clléle boriul a Nemzeti Casino vendéglője Mihalik ur bepecsételt U - j.
átlátott, ki becses vendégeinek kis palaczkot 8, nagyot Ili ki bau es nem ejc > j .

......^ hnrhúl. akkor a nalaczk-értékét a vendéglőnek poloinau«II« valaki onnan hozat c borból, akkor a palaczk-értékét a vcndéglőnckjmlolh^

Tulajdonos Borsós Márton. — Nyomtatja Trattnor-Károlyi. Uri-utcza 453


